בס"ד
הסיפור הקצר
מושגים:

· יסוד אפי – יסוד אפי מעניק ליצירה את מימד ההתרחשות , העלילה , הסיפור, התיאור , יסוד זה פורש עלילה המאופיינת בכך שהמספר בד"כ  מוסר אותה לקורא. 
אחדות העלילה / עלילה / עיקרון אחדות העלילה:

עלילה היא התרחשות הדברים בסיפור, כיצד הם מתרחשים ומי פועל וגורם להם לקרות בצורה כזאת או אחרת.

· עלילה חד קווית היא עלילה שלא מתפצלת, כל הדמויות קשורות באותה עלילה וזו לזו.

· בסיפור הקצר קיים עיקרון אחדות העלילה, לפיו העלילה בסיפור הקצר מתמקדת סביב נושא מרכזי אחד בלבד. זאת, בניגוד לרומן, בו אפשר לתאר בהרחבה את הגיבור בהתפתחותו האיטית, דרך תחנות שונות של חייו ועלילות שונות המקיפות את הדמויות שמסביבו.

מחבר הסיפור הקצר חייב לבחור את עלילת הסיפור באופן קפדני, ולצמצם בכמות הידע שהוא מציג בפני קורא- הוא מתמקד ברגעים נבחרים מחיי הגיבור או ברגעים הרלוונטיים להתרחשות העלילתית.

אירועים בסיפור:

· אירועים שמקדמים את העלילה הם אירועים שגורמים לשינוי במצב, וכתוצאה מהם מתאפשרים אירועים אחרים. למשל: פעילות של דמות אחת עשויה לגרור בעקבותיה תגובות של דמויות אחרות.

· אירועים שמשהים את העלילה הם אירועים שמעכבים את התקדמות העלילה, והם ממלאים תפקידים שונים בסיפור הקצר. לעיתים, הם מספקים מידע כללי, כדי להבהיר לקורא את המתרחש בסיפור, להעביר לו מסר מסוים, להעביר את דעת המספר וכו'. לעיתים, אירועים אלו יוצרים הפוגה (הפסקה) קומית, ולעיתים הם תורמים להגברת המתח והדרמטיות שבסיפור.

הפתיחה (אקספוזיציה- הצגת הדמויות):

בסיפור הקצר אין בד"כ פתיחות ארוכות ומייגעות. הפתיחה הקצרה מחייבת קריאה פעילה מצד הקורא, כדי שהוא יוכל לנחש ולהסיק ממנה את האינפורמציה הנרמזת.

בפתיחה מוצגות בד"כ הדמויות החשובות בסיפור, ניתן רקע על העבר, ועל האווירה הכללית בסיפור, על זמן ומקום.

הסיום:

ישנם 3 סוגי סיום בסיפור הקצר:

1. סגור- בסיום סגור, כל הבעיות שהתעוררו במהלך העלילה מגיעות לכלל פיתרון. בד"כ, זהו סיום טוב, שבו "הטובים" באים על שכרם, "הרעים" נענשים, והצדק שב לשלוט בעולם.

2. פתוח- כאשר הבעיות שהתעוררו בסיפור אינן נפתרות כלל, או נפתרות חלקית. סיום זה משאיר את הקורא במצב של אי ודאות בנוגע לגורל הגיבורים בעתיד, והוא למעשה מבוי סתום ללא מוצא.

3. פואנטה- זהו סיום בנקודת חוד, כלומר באירוע מפתיע שמאיר מחדש את כל סיפור המעשה. הסיפור מתפתח בכיוון מסוים, אך כשהקורא מגיע לסופו של הסיפור, הוא מופתע, מכיוון שגילה שהכוונה של מעשים או אירועים מסוימים בסיפור היתה שונה ממה שהוא חשב במהלך קריאתו את הסיפור.
מבנה הסיפור הקצר- לפי סדר כרונולוגי בסיפור:
1. אקספוזיציה- ראי הגדרת המושג (פתיחת הסיפור).

2. סיבוך או בעיה- הגיבורים עומדים בפני בעיה קשה שאינם יודעים כיצד לפתור אותה, התנגשות בין הגיבור לדמות אחרת או לחברה, דרך התנגשות זו אנו מכירים  את הדמות המרכזית. 
3. נקודת שיא - מעין נקודה בעלילה שמגבירה את המתח הסיפורי, רגע לפני פתרון הבעיה בסיפור. 
4. התרה- פיתרון לבעיה או מפנה כלשהו שעוזר לפתרונה.
5. סיום- ראי הגדרת המושג.








אחדות הזמן:
לעיתים, האירועים וההתרחשויות בסיפור הקצר נמסרים לפי סדר התחרשותם הכרונולוגי (לפי רצף הזמן הסדיר שבהם התרחשו, אחד אחר השני), ולעיתים הם נמסרים לקורא לא לפי הסדר הכרונולוגי- ישנם סיפורים בהם המאוחר מקדים, וישנם סיפורים שבהם המוקדם בא מאוחר (= סדר כרונולוגי הפוך או משובש).

בסיפור הקצר נהוג למסור אירוע שמתרחש מספר פעמים בקביעות כאילו התרחש פעם אחת בלבד, כלומר להזכיר את הפעולה בסיפור פעם אחת בלבד, ולציין שהיא חוזרת על עצמה (למשל: "היא הציצה לסמטה פעם אחר פעם").

· תופעת כיווץ הזמן- ישנם אירועים בסיפור הקצר שנמשכים מבחינת זמן העלילה האמיתי זמן ארוך מאוד, אך בתיאור העלילה בסיפור הם "מכווצים" למספר שורות בלבד. הסיבה לכך היא שבסיפור הקצר לא מסופר על כל/רוב משך החיים של הדמות, אלא רק על תקופה מסוימת בחייה, ולכן מקצרים ככל הניתן בפרטים הפחות חשובים בסיפור/עלילה. תופעה זו יוצרת תחושה של האצה ומהירות.

· תופעת הרחבת הזמן- אירוע המתרחש זמן קצר מבחינת רצף הזמן העלילתי המעשי בסיפור, תופס לפעמים מקום ארוך בסיפור. תופעה זו יוצרת תחושה הפוכה מזו של תופעת כיווץ הזמן. מטרת הרחבת הזמן היא להדגיש תכונות או מעשים של דמויות מסוימות, ע"י תיאור נרחב יותר של מעשיהן.

· תופעת נסיגה לאחור בזמן- כאשר יש סיפורי הסבר, אשר מאירים מחדש את מצבן של הדמויות בהווה (כמו השוואה בין העבר להווה של הדמויות), או שבירת רצף הזמן לצורך הטרמה- כלומר, הקורא נדרש להיות פעיל על מנת לשחזר את סדר התרחשויות האירועים, שלא מסופרים לפי סדר כרונולוגי רציף, ולקבל תמונה הגיונית ומובנת של העלילה.
אחדות המקום:

בד"כ, העלילה בסיפור הקצר מצטמצמת למקום אחד או מספר קטן של מקומות שונים, במתחם סביבתי אחד.

סוגי דמויות:

· דמות שטוחה היא דמות שאינה מתפתחת במהלך העלילה, ולא חלים בה שינויים. בד"כ, ניתן לזהות את הדמות ע"י כך שהיא מתוארת באמצעות תכונה, מחשבה או צורת/דרך התנהגות אחת, יחידה וקבועה. התכונות הנ"ל של דמות שטוחה אינן משתנות במהלך העלילה. דמות שטוחה היא חסרת אופי, או שניתן לתמצת אותה במספר מצומצם של תכונות, ותפקידה הוא לקדם את העלילה.

· דמות עגולה היא דמות מורכבת, מתפתחת ומשתנה במהלך העלילה. במהלך הסיפור הקצר, ניתן מידע רב על חיי הנפש של הדמות, מחשבותיה, תכונותיה, תפיסת עולמה, התנהגותה, מראה החיצוני, אופן דיבורה, יחס המספר והדמויות האחרות כלפיה, קונפליקטים וכו'
דרכי אפיון לדמויות:

· אפיון ישיר- אפיון הדמות נעשה באמצעות אמירות ישירות של המספר על הדמות, הופעתה החיצונית, התנהגותה ותכונותיה.

· אפיון עקיף- אפיון הדמות נעשה באמצעים שונים, שמתוכם הקורא יכול להסיק מסקנות על הדמות, מתוך מצבה החברתי, מעמדה, התנהגותה, תגובותיה, לבושה וכו'.

טכניקת האפיון העקיף נפוצה מאוד בסיפורים הקצרים. לעיתים, תתואר הדמות באמצעות הסמוך לה או שייך לה, כגון סביבתה, בגדיה, חפציה וכו'.

ישנם מקרים בהם הדמות מתוארת באמצעות אנלוגיות (השוואות) לדמויות אחרות, שיש ביניהן נקודות שוני או דמיון, בדרך השלילה (שונה) או בדרך החיוב (דומה), על מנת לאפיין את אחת מהן או שתיהן יחד. אנלוגיה היא גם השוואה בין סיטואציות (מצבים או אירועים) בסיפור.

סוגי מספרים:

· מספר עד- זהו מספר המספר על אירוע שראה במו עיניו, או על אירוע ששמע עליו ממישהו אחר. לעיתים, מספר זה לוקח חלק באירוע עצמו, כדמות ראשית (= מספר גיבור) או כדמות משני. מספר זה לעולם לא יכול להכיר את כל העובדות, לא יכול לחדור לתודעת הדמויות, אלא הוא מספר מנקודת מבטו ויכול לספר רק את מחשבותיו שלו. הוא אינו יודע הכל, נמצא רק במקום אחד בזמן אחד, ויודע לספר רק את מה שהוא רואה, חושב ומרגיש בנוגע לאירועים ולשאר הדמויות סביבו.

· מספר כל יודע- מספר זה מצוי בד"כ מחוץ לעולם הסיפור. הוא עשוי להימצא במספר מקומות בו זמנית, לחדור לנפשם של הדמויות (מחשבות, רגשות וכו') ולדעת את העתיד להתרחש.

ישנו מספר כל יודע שמתערב בעלילה, מפרש אותה, מביע את דעתו על הדמויות או המציאות, אך לא תמיד ניתן לסמוך עליו. בד"כ, הוא מספר בגוף שלישי את העלילה.
ישנו מספר כל יודע שאינו מתערב בעלילה, הוא אובייקטיבי כביכול (מספר רק את המתרחש), לא נוקט בעמדה מפורשת ביחס לדמויות או לאירועים, ומאפשר לקורא להסיק מסקנות בעצמו. ברוב המקרים, ניתן לסמוך עליו.
מוטיב / לייט מוטיב:

הסיפור הקצר נוטה להשתמש במוטיב מרכזי (חפץ / דמות / מילה / התנהגות / מצב / וכו') שחוזר על עצמו, ומסמל דבר כלשהו. המוטיב חוזר לאורך כל הסיפור ומקדם אותו, מעניק לו משמעות, מקשר בין חלקיו ומעניק לו רצף הגיוני.

נקודת תצפית

נקראת גם עמדת תצפית , נקודת ראות זווית ראייה, עמדת המספר, מיהו המספר? דרך עיניו של מי מוצגת העלילה? האם דרך מספר כל- יודע/ עד/ גיבור או דרך זווית ראייה של דמות בסיפור או מספר דמויות ?
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הצג= אקספוזיציה





התנגשות- קונפליקט





הסתבכות





שיא = קליימקס





התרה- פתרון הקונפליקטים, ירידה במתח הדרמטי 





סיום (סגור/ פתוח)
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