	

	

	א נטון פאולוביץ' צ'כוב (1860-1904)
· 1879: סיים את חוק לימודיו ועבר ללמוד רפואה במוסקבה. מתחיל לפרסם רשימות וסיפורים קצרים .
· 1884: מסיים את חוק לימודיו, מתחיל לעבוד כרופא ומפרסם את קובץ-סיפוריו הראשון, "מעשיות מלפומנה".

·  1885: אצל צ'כוב מאובחנים סימניה הראשונים של מחלת השחפת

·  תוך זמן קצר מפסיק צ'כוב לעסוק ברפואה ומקדיש את כל מרצו לכתיבה. עד 1887 כבר פרסם שלושה קובצי-סיפורים ומחזה אחד .
·  1890: צ'כוב נוסע, למרות מחלתו, לסיביר ולאי סאכאלין, על-מנת לעמוד מקרוב על מצוקות האסירים שם. הספר "האי סאכאלין" מתאר את אשר ראה. בשנים הבאות, עד מותו, הקפיד צ'כוב לבקר באזורים מוכי רעב וחולי, הגיש עזרה לנזקקים, טיפל בנפגעי כולרה ועזר בהקמת בתי"ס לילדי איכרים.

·  עד מותו, בגרמניה, פרסם צ'כוב (בהצלחה רבה) סיפורים קצרים רבים, וכתב מספר מחזות שהועלו בתיאטרון היוקרתי ביותר ברוסיה.

·  צ'כוב מדגיש את התהום, שאינה ניתנת לגישור, בין חתירת האדם לשלמות, אמת, צדק ויופי, ובין המגבלות הנוקשות המעיקות על שיגרת יומו הריאליסטית. דמויותיו חולמות על החיים הטובים, אך אין להן כלל סיכוי להגיע לשם, ואין ביכולתן לעשות דבר על-מנת לשנות את מצבן בהווה. שיגרת היומיום, החוזרת על-עצמה שוב ושוב, נתפסת ע"י צ'כוב כתהליך הרסני וממית. האושר, לעומת זאת, הנו מושג בלתי-אפשרי, שכן כל חלום שמתגשם הופך מייד לחלק מהשגרה המדכאת, האפורה, היומיומית.

"כינורו של רוטשילד" / א. צ'כוב (1894)                                        תקציר הספור :                                                             העלילה מתרחשת בעיירה עלובה, ברוסיה, שרוב תושביה זקנים. כבר בפתיחה ניתן לראות שהסיפור מסופר ע"י מספר יודע כל המתאר את הדברים דרך תודעתו של הגיבור.  הוא מתאר את כעסו על כי לא הרבו למות בעיירה וגיבורנו שהוא מתקין ארונות קבורה מפסיד. אין ספק שלו היה גר בעיר גדולה, היה זוכה להתקין ארונות רבים והיה זוכה לכבוד מהתושבים. אולם בעיירה כינו אותו יעקוב, ללא תואר כבוד וגרוע מכך הצמידו לו את הכינוי "ברונזה". הוא חי חיי דלות בצריף ישן, עם ריהוט דל, ארונות קבורה, כלי עבודה ומארפה, אשתו.
יעקב היה בן 70 והוא הצטיין בעבודתו. הוא תמיד התקין ארונות על פי מידה ומעולם לא טעה. הוא לא אהב להתקין ארונות לילדים , כיוון שאין בהם רווח. בנוסף לעבודתו, הוא נהג לנגן בשמחות בתזמורת של יהודים. הוא ניגן נפלא, בעיקר שירים רוסיים. בעת שנגן היה חש ברע, הריחות , הרעש ובעיקר רוטשילד נגן יהודי, שנגן בחליל הכעיסו. הוא שנא יהודים ללא כל סיבה ובמיוחד אהב להציק לרוטשילד. באחת הפעמים לאחר שקילל את רוטשילד ורצה להכותו, אמר לו רוטשילד, שאלמלא הוא רוחש כבוד לנגינתו הוא היה מעיף אותו מן החלון. לאחר דברים אלו רוטשילד פרץ בבכי. מאז לא הרבו להזמינו לנגן.
 יעקב מעולם לא שבע נחת מחייו, הם היו מלאי הפסדים וגירעונות . הוא נהג לחשב את ההפסדים שנגרמו לו , כיוון שהיהודים לא נגנו בימי שבת ולא בחגים. וכן את ההפסדים שנגרמו לו , כאשר לא הוזמן לנגן וגם הפסדים בשל מיעוט המתים בעיירה.הוא הביא לדוגמא את מפקח המשטרה שגסס במשך שנתיים ולבסוף נסע לעיר אחרת, כדי להירפא ומת דווקא שם וכך הפסיד יעקב את שכר הקבורה. המחשבות על ההפסדים גרמו לו לכאבי ראש ונדודי שינה ולכן נהג לקחת את כינורו למיטתו ולנגן עד שנרדם.
 חייו משתנים כאשר יום אחד חלתה אשתו לאחר שסיימה את עבודתה בבית. באותו יום ניגן יעקב בכינורו ומשעמום החל מחשב את הפסדיו. הוא חשב שלו היה משקיע את הפסדיו בבנק היה זוכה בריבית.  ולכן הפסדו גדל והוא הגיע למסקנה שכל חייו הפסדים. בעוד הוא מחשב שמע את קולה של אשתו המודיעה לו ששעתה הגיעה. יעקב הביט בה והיא נראתה זוהרת, כאילו מאושרת היא לעזוב את הצריף, את ארונות הקבורה ואותו. לקראת הבוקר נזכר יעקב שמעולם לא קנה לה מתנה ותמיד נזף בה. לעיתים כילה בה את זעמו , על הפסדיו, והכה אותה. הוא זכר את הפחד בפניה. וכעת הבין מדוע היא שמחה למות. 
 כאשר עלה השחר הוא שאל משכנו סוס ונסע לחובש. החובש נהג בו בזלזול ונתן לו להבין שאין מה לעשות.  הוא אף שאל לגילה של מארפה (69)ואמר שהיא עשתה את שלה והגיע זמנה. יעקב לא מקבל את הדין ומנסה לשכנע את החובש לטפל בה. אולם הוא מסרב ,מקלל את יעקב ומסלק אותו. הוא שב עם אשתו הביתה והיא נותרה עומדת כאילו חששה שיכעס עליה שאין היא עובדת ובגללה יש לו הפסדים. יעקב הביט בה וחישב את הימים וחשב שיכול מאוד להיות שאשתו תמות באחד מימים אלו.
 הוא מיהר לקחת את מידותיה והחל בבניית הארון. כאשר סיים את בנייתו רשם את חשבון הארון בספר חשבונותיו והוסיף זאת להפסדיו. כאשר הגיע הלילה שאלה אותו אשתו אם הוא זוכר את הטיולים שערכו ליד הנהר, את העצים ואת ילדתם הקטנה שמתה. יעקב לא זכר כלום וחשב שהיא הוזה. אשתו מתה בבוקר והוא ערך לה לוויה מכובדת במעט מאוד הוצאות. לפני הקבורה הוא מישש את הארון ואמר שהוא עשוי היטב.
 כאשר חזר יעקב לביתו מהלוויה הוא חש עצבות. הוא נזכר שנהג באשתו ללא רחמים ולא אמר לה מילה טובה אחת. הוא לא התייחס אליה , כאילו הייתה כלב או חתול. לעומת זאת היא דאגה לו כל הזמן. עוד הוא הולך והנה לקראתו פוסע רוטשילד, כשהוא מחייך אליו ומזמין אותו  לבוא ולנגן בתזמורת. יעקב מבקש ממנו שיניחו לנפשו, אבל רוטשילד רודף אחריו , מחייך ומתחנן. הוא עורר ביעקב סלידה והוא החל לקלל אותו. יעקוב הסתער על רוטשילד שהחל בורח מפחד. ילדים שהיו בקרבת מקום רדפו אחריו וצרחו " יהודון" וכך גם הכלבים שאחד מהם אף נשך את רוטשילד, לקול צחוקם של הילדים. 
 יעקב פנה לקצה העיר, וילדים שראוהו קראו " ברונזה" בזלזול. הוא הגיע לאגם אותו הזכירה אשתו וראה שהכול השתנה. העצים היפים הזדקנו והוא נזכר לפתע גם בילדה המתה. הוא ישב וחשב כמה השתנה המקום, לו היה משכיל לנצל את הזמן יכול היה לקנות ספינות מעבר (אסדות) או לגדל אווזים לצורך תעשייה, או לשוט בספינה מבית לבית ולנגן בכינורו או אולי לעסוק בדיג ולהרוויח כסף רב. הוא חשב שלו היה עושה הכול היה צובר הון. אבל הוא הבין שאין לו עתיד ולא היה לו עבר וחשב לעצמו מדוע האנשים עושים דווקא את הדברים שאינם צריכים לעשות. מדוע היה צריך להבהיל את רוטשילד? מדוע האנשים לא נותנים לאחרים לחיות את חייהם? לו לא הייתה שנאה היו האנשים מפיקים תועלת רבה. הוא חזר לביתו והחל לנגן.
 בבוקר הבין שהוא חולה ולכן הלך לרופא שנתן לו תרופות . ממבטו של הרופא הוא הבין שסופו קרב. הוא חשב לעצמו שהחיים אין בהם תועלת לעומת זאת במוות יש תועלת רבה. הוא רק הצטער שהחיים ניתנים לאדם רק פעם אחת והוא לא מנצלם כהלכה.
 כשהגיעה שעתו למות הוא לא הצטער, אלא על כינורו. הוא ניגן וככל שהעמיק צערו, נגינתו הפכה לעצובה יותר. בעוד הוא מנגן נשמעה דפיקה בדלת ורוטשילד הופיע, מבוהל. יעקוב סימן לו להתקרב. רוטשילד התקרב וכיסה את פניו וביקש מיעקב שלא להכותו. הוא חזר והזמין את יעקב לנגן עימם. יעקב סירב ואמר שהוא חולה ושוב החל מנגן. תוך כדי נגינה החלו הדמעות לרדת ורוטשילד שהתרגש מנגינתו החל בוכה אף הוא. כאשר הגיע הכומר לוידוי אחרון ביקש יעקוב לתת את הכינור לרוטשילד.
 לאחר שיעקב מת לקח רוטשילד את כינורו , עזב את חלילו והחל מנגן את אותה נעימה שניגן יעקב לפני מותו. האנשים התלהבו מנגינתו והחלו להזמינו לנגן , הוא ניגן בבתי עשירים לעיתים אף עשר פעמים ביום.

רקע ( זמן ומקום)
 הסיפור מתרחש במשך ארבעה ימים בלבד ( 6 במאי – 9 במאי). ארבעה ימים אינטנסיביים, בהם מתוארים בצמצום חייו ומותו של יעקב.  למרות שהסיפור נמסר בפרק זמן קצר הוא מכיל אירועים רבים, המתרחשים באינטנסיביות. הבחירה בפרק זמן קצר ואינטנסיבי מאפשרת למחבר לפרוש לפנינו את תמצית חייו של יעקב. להראות לנו שכל חייו היו ריקים מתוכן , חיים של מרירות ותסכול המתבהרים לקורא רגע לפני מותו. טכניקה זו מאפשרת לקורא לחוש יחד עם הגיבור את תחושת התסכול ומאפשרת לו לבחון את חייו, לנוכח הטרגדיה של גיבורנו. צריך לזכור שאין התייחסות לזמנים ספציפיים, כיוון שאיננו יודעים את התקופה בה התרחשה העלילה , אולם יחד עם זאת הימנעות מציון התקופה מאפשרת ליצירה להיות על זמנית וכך לאפשר הזדהות מלאה של הקורא.
 העלילה מתרחשת בעיירה קטנה ועלובה מכפר. כבר בפתיחה מתוארת העיירה כמקום מדכא ועלוב, מקום שהמאפיין אותו הוא חולים ונוטים למות. זו עיירה שבה האדם נמדד דרך רווח והפסד, יעקב מציין שלו היה לו כסף היו אנשי העיירה מכבדים אותו. אולם כיוון שאינו עשיר בזים לו ומכנים אותו בכינויי גנאי. גם האנשים הבודדים המתוארים בסיפור נתפסים כאנשים אטומים ומנוכרים השופטים את האדם על פי כספו, למשל הרוקח , שמגרש את יעקוב ולא נותן טיפול לאשתו, כיוון שאינה עשירה.
 זאת ועוד אנשי העיירה מתוארים כרעים ומלאי שטנה, לדוגמא התנכרותם ליהודים , ליעקב ולכל מי שחריג. למשל כאשר רוטשילד בורח מפני יעקב רודפים אותו הילדים ומכנים אותו " יהודון" וכאשר הכלב תוקף אותו וצעקותיו ממלאות את חלל האוויר , במקום להושיט עזרה הם לועגים לו. הם גם לועגים ליעקב ומכנים אותו " ברונזה".
 גם יעקב , ברגע ההתפכחות מציג את אנשי העיירה כרעים ואכזריים ומגיע למסקנה שהחיים יכלו להיות מועילים יותר אם היה בהם פחות רוע ואם כל אחד היה חי את חייו ומניח לאחר לחיות את חייו בכבוד.
 לתיאור העיירה תפקיד חשוב ביצירה, שכן הוא משמש רקע לעלילה וגם כאמצעי לאפיון יעקב. כמו כן תיאור העיירה ואנשיה מאפשרים לקורא להבין את צמיחתו של גיבורנו. יעקב מייצג את החברה, כיוון שהוא תוצר של ערכיה והתנהגותה. זו חברה אכזרית וחסרת רגש, חברה שבה צמח יעקב וחי את חייו. דרך תיאור החברה ניתן להבין ביתר קלות כיצד הפך יעקב לאדם קר ומנוכר, לאדם שחי את חייו על רווח והפסד, אדם שלא מסוגל לחוש רגש לא כלפי אשתו ולא כלפי סביבתו. והחמור מכל אדם שבשל אטימותו, אף שכח את בתו המתה ושכח את אשתו עוד בחייה.
 נוסף לתיאור העיירה מתואר ביתו העלוב של יעקב וכן הטבע.
האגם- נהר נמצא מחוץ לעיר ויעקוב פונה לשם מבלי להרגיש. היה זה יום אביבי, שמש זורחת . בהיותו בגדת האגם נזכר יעקב בעץ הערבה שתיארה מארפה, בטיולים שנהגו לערוך וגם בילדה המתה. המקום השתנה, הוא אינו שוקק חיים כבעבר, יחד עם זאת השהייה במקום מביאה את יעקב לערוך חשבון נפש. מעניין שדווקא בטבע, מחוץ לעיר יכול יעקוב להתחבר לעצמו , דבר שלא התאפשר בעיר. רק בטבע הרחק מהחברה והשפעותיה השליליות יכול יעקוב לעשות זאת, שכן הטבע מאפשר התחברות עם התמים שבאדם עם הרגש ועוד. הטבע עומד באנלוגיה ניגודית לעיר וכך הוא מדגיש את הביקורת על החברה.

 מבנה הסיפור: מעגל פנימי וחיצוני

 ·  מבנה הסיפור הוא קלאסי למהדרין: 
אקספוזיציה ושגרת המציאות(  סיבוך ( נקודת מפנה ( נקודת שיא  ( סיום.

 ·  ניתן לשרטט את מהלך העלילה כמהלך של התקרבות בין שני מעגלים:

מעגל פנימי: חייו הקונקרטיים של יעקב- עיסוקו, יחסיו עם אשתו, השינוי שחל בו.

מעגל חיצוני: מעגל פילוסופי – החיים כחשבון נפש, המוות כחלק ממשמעות החיים, הזמן העובר וההרסני.
 · בתחילת הסיפור המעגלים מאד רחוקים זה מזה, שכן את המעגל החיצוני מבין רק הקורא. ככל שהסיפור מתקדם הולך יעקב ומבין את משמעות חייו, וכך גם בתודעתו נוצרת התקרבות בין המעגלים.
האקספוזיציה (היצג)
"העיירה היתה קטנה, עלובה גם מכפר. התגוררו בה כמעט אך ורק ישישים; הללו נפטרו ועברו מן העולם לעתים רחוקות עד להכעיס". 

משפט הפתיחה שובר את ההתייחסות המקובלת-אוטומטית למוות: בד"כ- המוות נתפש כמצער, ואילו כאן דווקא הופעתו הנדירה היא המצערת והמרגיזה. 

הדברים נאמרים על-ידי המספר, אך ברור מיד שהם משקפים את מחשבות יעקב.

נקודת מפנה
מחלתה של מארפה ושמחתה לקראת המוות הקרב.

סיבוך   -מותה של מארפה

 מותה של מארפה מובילה לחשבון נפש
לאחר מותה של מארפה, יושב יעקב על שפת הנהר  - נזכר ביחסו המחפיר של הרופא שלא טיפל באשתו וכועס על כך, מבצע חשבון נפש ביחסו שלו לאשתו ומגיע להכרה שעליו לכפר בדרך כלשהי על מעשיו.

נקודת השיא (פואנטה)

הניגון של יעקב שהביא אותו להרהור שבסופו ההחלטה להעניק את כינורו לרוטשילד ובכך לפייס אותו על חטאו כלפיו. במסירת הכינור יש משום כפרה סמלית על התנהגותו הבוטה והאלימה של יעקב לאורך כל השנים.

סיום הסיפור

הכינור של יעקב מפיק צלילים מרגשים בנגינת בעלו החדש – רוטשילד, המשכיות ליעקב אשר לא היו לו ילדים.
מבנה העלילה
 העלילה היא חוט השדרה של הסיפור, כלומר רצף האירועים המתרחשים בו על פרק זמן מסוים. אירועי הסיפור , נמשכים ארבעה ימים, בכל יום מתרחש אירוע נוסף המשפיע על התפתחות העלילה, על התקדמותו של יעקב אל תוך עצמו, עד השלב שהוא מבין את עצמו ומתפייס עם חייו , זהו גם השלב שבו מסתיימים חייו. כדאי לשים לב שהאירועים מתרחשים בעיקר בתוך נפשו של הגיבור ומעט מאוד אירועים חיצוניים, אשר מהווים זרז להתפתחות הנפשית.
 תחילה  האקספוזיציה, המציגה את העיירה, את חיי יעקב ויחסו לסובבים אותו.
היום הראשון 6 במאי- ביום הראשון נופלת מארפה למשכב, זהו המפנה הראשון בסיפור. יעקב מזועזע מדבריה של מארפה  המודיעה שהגיעה שעתה. אירוע זה מהווה את הבסיס הראשוני להתפתחות הנפשית של יעקב. ביום זה בחר יעקב לעשות מאזן שנתי של רווח והפסד, דבר שגרם לו לדיכאון. לכאורה הוא מתייחס בקהות חושים להודעתה של מארפה, אולם כאשר הוא רואה את פניה המאושרות הוא נזכר ביחסו הקר אליה. הוא מבין שמארפה מאושרת מן האפשרות שהיא תמות ובכך תשתחרר ממנו. זו ההבנה הראשונה אליה מגיע יעקב. 
היום השני 7 במאי- זהו היום בו לוקח יעקב את מארפה לחובש ומנסה לפצותה על שנות הסבל. החובש מתגלה כאדם קהה חושים בדיוק כמו יעקב. הוא לא משתדל לרפא את מארפה ונוהג בה בזלזול. הוא נוהג באנשים עניים בחוסר כבוד ואינו רואה בהם אנשים הראויים לטיפול. כאשר חוזר יעקב לביתו הוא מחליט לבנות למארפה ארון בעודה בחיים, ומודד את מידותיה. ניתן לראות שלמרות ההבנה אליה הגיע קודם ולמרות ניסיונו לפצות את מארפה הוא נסוג להתנהגותו הקודמת.  אירוע נוסף מתרחש באותו היום, כאשר מארפה מנסה להזכיר לו את בתם שמתה חמישים שנה קודם. הוא לא מצליח להיזכר ונוצר הרושם שמארפה הוזה. 
היום השלישי 8 במאי - הלווייתה של מארפה. יעקב עורך למארפה הלוויה חסכונית וכאשר הוא שב לביתו הוא נחלש ונופל למשכב. באותו היום מגיע אליו רוטשילד , שבא להזמינו לנגן בחתונה. הוא תוקף אותו ללא כל סיבה ומניח לילדי העיירה להתעלל בו.
בהמשך הוא הולך לנהר ושם הוא נזכר באירועי העבר. הוא נזכר בעצים שציינה מארפה וכן הוא נזכר בבת המתה. ליד הנהר הוא עורך חשבון נפש, שבנוי בעיקר מרווח והפסד חומריים. 
היום הרביעי-9 במאי  בו מבין יעקב כי הוא עומד למות. הוא לא מצטער על כך, אבל הוא עושה חשבון נפש והפעם עוסק ברוחניות ולא חומריות. הוא מבין שחייו היו לשווא ולכן אינו מצטער למות. הוא רק עצוב שעליו להיפרד מכינורו. בהמשך מגיע רוטשילד לביתו ויעקב מתפייס עמו ועם עצמו. הוא מחליט להוריש את הכינור לרוטשילד ומסיים את חייו. 
 הדמויות ביצירה 
יעקב איובאנוב (ברונזה)                                                       תיאור חיצוני
     ·     הדמות המרכזית, אדם חסון, בן 70.
     ·     אדם עני, בונה ארונות מתים ומנגן בכינור בתזמורת יהודית.

כינוי

"ברונזה" – זהו כינוי של פחיתות. נאמר עליו שאם היה מתגורר בעיר הגדולה היה זוכה לכינוי מר יעקב מאטוויביץ. השם ברונזה רומז לקשיות אופיו של יעקב. (ברונזה = ארד – סוג של נחושת מעורבת בבדיל ועופרת).
עולמו הרגשי של יעקב
· יעקב מתגלה כאדם סובל, הרואה בדרך-כלל את חצי הכוס הריקה: עסוק בהפסדיו, ממורמר ומנוכר לזולת, אדיש רגשית לאשתו, בעל רוח רעה ודכאוני.
·  רק בסוף הסיפור מתחוור לנו שהנגינה בכינור הינה אמצעי העוזר לו להימלט מתחושותיו, שכן באמצעותה הוא נותן להן פורקן. הנגינה הינה מקור בריחה, מחד, אך גם פן רגשי – אמצעי לביטוי רגשות, מאידך.                
·  השקפת עולמו של יעקב
מערכת המושגים עמה הוא מזדהה מורכבת משלושה אלמנטים:
· 1. רווח והפסד כספי: התייחסותו למתרחש מתקיימת על-פי קנה-מידה אחד בלבד - כמה רווח הוא יראה ממנו... – יעקב מרגיש תמיד שהוא מפסיד כסף (הוא כועס שמפקח המשטרה מת בעיר הגדולה וייקבר שם, לאחר שחיכה שנתיים שימות; הוא סופר ימי חג ושבתות כימים של הפסדים; הוא בונה לאשתו ארון מתים (בעודה בחיים) וחושב תוך כדי כך שהוא לא ירוויח כסף על ארון זה). 

· 2. היחס לזולת: יעקב מתייחס בגסות רוח לזולת. הוא נוהג באשתו כבחפץ ("ובחדר ההוא – מארפה, תנור, מיטה לשניים, ארונות מתים, שולחן עבודה וכל מטלטלי משק הבית"). הוא קמצן – לא מרשה לאשתו לשתות תה כדי לא לבזבז כסף. הוא מתייחס בגסות לאשתו, גוער בה, מפחיד אותה ומאיים עליה. מעולם אינו מפגין חיבה כלפיה, מעולם לא מביא לה דבר מתיקה מהחתונות בהן הוא מנגן. כאשר הוא מלווה אותה למרפאה, הוא מנסה לשכנע את החובש לטפל בה בהגדירו את רצונה לחיות במלים: "הרי גם חרק מתחשק לו להוסיף ולחיות".

           יעקב שונא יהודים והדבר ניכר ביחסו האלים כלפי רוטשילד היהודי.

· 3. היחס לכינור: הכינור הוא תחביבו של יעקב. זהו האמצעי המרגיע בחייו. דרכו הוא מבטא את רגשותיו.                                      
נקודת המפנה ומשמעותה
·  נקודת המפנה בסיפור: גסיסתה של מארפה והגילוי שהיא שמחה לנטוש את  העולם הזה. ("דומה היה, שאכן עומדת היא למות ומרוצה לנטוש סוף סוף את הבקתה הזו, את ארונות המתים ואת יעקב...").

· הוא מתחיל להתבונן בעברו, מחפש משגים ודברים אותם צריך היה לעשות –   ולא עשה. שני ממדים באים לידי ביטוי: הזיכרון וההבנה. שני ממדים אלו הם שיוצרים שינוי בנפשו של הגיבור. 

ממד הזיכרון: "תוך שהיה יעקב מתבונן בישישה, נזכר משום מה, שבמרוצת כל חייו המשותפים עמה לא גילה לה מעולם גם קורטוב חיבה".

ממד ההבנה: "עתה השכיל לפתע להבין מה פשר הפנים המוזרות הללו, השופעות חדווה, וחרדה אחזה בלבו".

· הזיכרון הוא פועל יוצא של חשבון הנפש ושל המבט לעבר והוא המאפשר את ההבנה בהווה. ככל שמתפתח חשבון הנפש, כך גובר ממד הזיכרון. בתוך כך, נזכר יעקב במות התינוקת שלו לפני שנים רבות (ובכך מתבהרת גם הסיבה לקבלתו עבודות בניית ארונות ילדים בחוסר חשק).
המונולוג הפנימי ליד הנהר – המפתח להבנת משמעות הסיפור
·  יעקב מפתח יחס רגשי לעץ הערבה: "איכה הזקנה המסכנה". יעקב מתייחס  לחפץ בצורה אנושית, ניגוד מוחלט לתדמיתו.

· ההזכרות בתינוקת מצביעה דווקא על אטימותו המדהימה: הוא שכח שהיתה  

  לו אי-פעם ילדה…
· לתדהמת הקורא, יעקב מצטער שחיות הבר נטשו את המקום. יצרו האסתטי של  

  יעקב צף וגואה בו.

· במונולוג עצמו עסוק יעקב, כרגיל, במאזני רווח-הפסד, אך במונולוג מתגלעים כבר הסדקים, הקרעים והשינויים שחלים בדמות:

 א. למרות גאוותו המקצועית, הוא מגיע למסקנה חדשה – "להשיט כאן אסדות, טוב מלהתקין ארונות מתים".
 ב. "החיים חלפו לריק… העתיד אינו צופן תקווה…" - יעקב, לראשונה, קושר משמעויות לחייו, והוא מבין את חוסר התוחלת והתועלת שבהם.

 ג. "מה יש בו בעצם, באדם…" – ניסוח חוויותיו באופן מכליל, ולא באופן סובייקטיבי טהור.

ד."מדוע אין הבריות מניחים לזולתם לחיות?" – יעקב אינו מבין מדוע התנהג בצורה כה גסה ואלימה עד עכשיו. עכשיו – גם תוקפנותו מהווה "הפסד" ולמושג "הפסד" ניתן כבר להעניק משמעויות שאינן בהכרח כספיות!

ה.  "לולא השנאה והרשעות, יכולים היו בני האדם להביא תועלת עצומה לעצמם ולזולתם". בפעם הראשונה מנסח יעקב את עצמו באופן שאינו תועלתני-סובייקטיבי, אלא בראייה אלטרואיסטית-כוללנית .
יעקב הוא גיבור סיפורנו. בעיירה נהגו לכנותו "ברונזה" ( סוג של מתכת) סתם כך ללא סיבה. יחד עם זאת ניתן למצוא קשר בין שמו לאופיו. הוא אדם אטום , נטול רגשות ומנוכר, קטנוני,זעפן וממורמר. הוא בן שבעים שנה ועוסק בהכנת ארונות קבורה. מקצועו אף הוא מלמד על אופיו. העיסוק במוות, בעיקר במושגים של רווח והפסד, מלמדים על קהות חושיו.הוא נוהג לערוך רשימה מדויקת של החולים וכאשר אדם נפטר שלא בעיירה הוא מתמרמר ומכניסו לרשימת ההפסדים. הוא גם מחשב את הימים בהם לא ניתן לעבוד, למשל בחגים ושבתות, כהפסד. הוא נוהג להתקין ארונות לפי מידתו ולכן אינו סובל להתקין ארונות קבורה לילדים. יחסו למותם של הילדים מעלה את רמת אטימותו לגבהים חדשים.גם יחסו לסביבתו מלמד על אטימותו, למשל ליהודים בכלל ולרוטשילד בפרט. כמו כן יחסו האכזרי לאשתו מארפה,כגון מכות, איסורים שונים, עבודת פרך ועוד. הוא מתייחס לאנשים כאל חפצים , למשל כאשר מתואר חדרו של יעקב מצורף שמה של מארפה לרשימת הרהיטים.יחד עם זאת בולטת במיוחד אהבתו לנגינה ולכינור. הניגוד שבין אטימותו הרגשית לכינור שנחשב לכלי המביע רגש וכן ליכולתו המדהימה להפיק צלילים נפלאים מלמדת שיעקב הוא דמות מורכבת. כמו כן היא מלמדת על הימצאותו של רגש נעלה , שכנראה בשל הנסיבות החברתיות לא זכה לפיתוח. כאשר יעקב רוצה לברוח מצרות היום הוא נוהג להשקיט את סבלו ע"י נגינה בכינור.כבר בפתיחת הסיפור ניתן להבחין בהימצאותם של רגשות, למשל כאשר יעקב כועס על הכינוי שהוצמד לו. זה מלמד שאינו אטום לחלוטין. כמו כן חישובי הרווח וההפסד , כמו גם שאיפתו לזכות ביחס של כבוד מהסביבה מלמדים על אכפתיות. ואם נוסיף לכל אלו את נגינתו , נגלה אדם מורכב ביותר.
יעקב הוא דמות עגולה מתפתחת. במהלך ארבעה ימים הוא עובר תהליך של שינוי ממצב של חוסר מודעות עצמית עד למצב של התפכחות והבנה. וכן ממצב של ריחוק מן " האני" העצמי למצב של התקרבות והתפייסות. הגורמים לכך הם המשברים שהוא חווה באופן אינטנסיבי. למשל מחלתה של מארפה ומותה וכן מחלתו הוא וההבנה שסופו קרב.  משברים אלו מאיצים את ההתכנסות של יעקב בתוך עצמו ואת עריכת חשבון הנפש, שלא ע"י מושגים חומריים של רווח והפסד. לאחר מותה של מארפה , הצער על הסבל שגרם לה וכמו המפגש עם המוות מביאים את יעקב לחקור את מהות חייו ואת מהות החיים בכלל. המצער בעובדה זו שבסיום אין תחושה של שלווה, כי אם תחושה של החמצה על כי ההבנה הגיעה מאוחר מדי. יתרה מכך דרך דמותו של יעקוב ניתן לראות את הביקורת על החברה המביאה את האדם למצבים קיצוניים שכאלה.
דמויות משנה ביצירה

תפקידן של דמויות המשנה ביצירה הן: לאפיין את הגיבור,לתאר את העיירה ואנשיה , לקדם את העלילה ולהעביר את מסריו של המחבר.
מארפה
על מארפה ידועים לנו פרטים מעטים הנמסרים מנקודת מבטו של יעקב. היא מתוארת כאישה סבילה, הנושאת את סבלה בשקט. היא מצייתת לבעלה מתוך פחד ונכנעת לכל דרישותיו, למשל כאשר הוא אוסר עליה לשתות תה רק  מים חמים מתוך חסכנות.  היא מבצעת את כל עבודות הבית, גם כאשר היא חולה והדוגמא הבולטת היא כאשר חזרה מביקור אצל החובש, היא חוששת לשכב במיטה, שמא תעורר את זעמו של בעלה, על שאינה עובדת. 
· דמות פסיבית, הסובלת מגסותו של בעלה ומזכרון התינוקת המתה.
· היא שבעת רצון ממותה הקרב.  על תחושותיה אנו שומעים דרך תודעתו של יעקב , שמבחין בהם רק לקראת מותה. האור השפוך על פניה לפני מותה מלמד על שמחתה להיפטר מחיי הסבל. היא רואה במוות פתרון למצוקתה. כניעתה המוחלטת לבעלה ניכרת גם בעובדה שהיא מעולם לא דיברה על בתה המתה, אלא לפני מותה.
· מותה של מארפה וחשבון הנפש שעורך יעקב לאחר מכן משמשים כאמצעי לעיצוב דמותו של יעקב וכן לקידום העלילה. יעקב מבין שנהג בה באכזריות, בעוד שהיא גילתה הבנה ואכפתיות כלפיו למשל כאשר חזר ממסיבות שיכור היא נהגה לכסותו. כמו כן הוא מבין שהיה כפוי טובה ומעולם לא פיצה אותה במתנה כלשהי. ניכר שהיחסים ביניהם היו קרים ומנוכרים .

רוטשילד
· חזותו החיצונית - חדה וקריקטוריסטית; נגינתו - פתטית ובכיינית.
· שמו קשור - על דרך הגרוטסקה - בשמו של רוטשילד, הנדיב הידוע.
רוטשילד אף הוא מתואר דרך עיניו של יעקב. הוא מנגן בתזמורת שמחות, נגן חליל. הוא מתואר כיהודי אדמוני וכחוש, בעל שם משפחה מחייב, כשם משפחתו של היהודי המליונר . יעקב נהג לומר שכל נעימה היה הופך לנעימה של יגון ולכן הוא עורר בו סלידה לו ולכל היהודים כאחד. רוטשילד מאפיין בדמותו את היהודי הגלותי המתרפס לפני הגויים. גם כאשר מציק לו יעקב הוא זועף ומאיים אך רק למראית עין כיוון שהוא חרד. יעקב מתאכזר אליו כאשר השיא הוא בעת בואו של רוטשילד לביתו הוא נוהג בו באכזריות ומתיר לילדים ולכלבים להתעלל בו.  
רוטשילד מאפיין את היהודי הגלותי ויחד עם זאת הוא מייצג את הצד הרוחני- הרגשי של יעקב. אותו צד שיעקב מנסה בכל כוחו להדחיק ולהתרחק מפניו. יעקב לא מבין מדוע נגינות היגון של רוטשילד מעוררות את זעמו, אולם אנו מבינים שדרך התנכרותו של יעקב הוא מנסה להתנכר ל" אני" שלו. דרך דמותו של רוטשילד מבליט המחבר את יחסו העוין של יעקב לסביבתו בכלל וליהודים בפרט. יחסו המנוכר והאכזרי כלפיו מלמד על יחסו כלפי הסביבה. יחד עם זאת לאחר שיעקב עבר תהליך של התפכחות והבנה, התפייסות עם רוטשילד והענקת הכינור מראים שהוא התפייס עם הרגש, עם ה" אני" שלו. הרווחים שעושה רוטשילד עם הכינור ומיצוי שאיפותיו מדגישים את הטרגדיה של ההחמצה של יעקב. במקום שהוא לא הצליח, עושה זאת רוטשילד. 
החובש                                                                               החובש הוא אדם שממלא את מקומו של הרופא. הוא זקן ובעיירה העידו עליו שהוא בקי בתחומו יותר מן הרופא. כמו כן נודע שהוא מרבה להשתכר ולהכות את הנחותים ממנו. המפגש של יעקב עימו מלמד אותנו הן על היחסים בתוך החברה והן על יעקב עצמו. יעקב פונה לחובש בנימוס ובהכנעה שלא כדרכו, אלא כדרכם של הנחותים מבחינה חברתית. החובש מתגלה כאדם אכזרי שכיוון שאינו רואה תועלת בחייה העלובים של מארפה, אינו מציע עזרה , אלא להפך , בקרירות מוחלטת אומר שהיא כבר חיה את חייה ולכן הטיפול מיותר. למרות תחנוניו של יעקב הוא לא מתרצה, אלא להפך הוא כועס ומקלל על בזבוז זמנו. דרך מחשבותיו של יעקב אנו למדים מעט על החברה אותה מייצג החובש. יעקב טוען שלו היה בעל מעמד ועשיר , כי אז היו מתייחסים אליו אחרת. מכאן שהחברה היא חברה חומרנית השופטת את האדם על פי הישגיו החומריים. זו חברה לא אנושית, חברה שמצמיחה , בשל כך" אנשים כמו יעקב. 
כותרת הסיפור
כותרת הסיפור "כינורו של רוטשילד" מוליכה שולל את הקורא. רוטשילד שבסיפור אינו הנדיב הידוע, הוא כנר, הכינור אינו שלו עד סמוך לסיום, ואף אין הוא הגיבור אלא רק דמות משנית בסיפור – חלילן חתונות, יהודי עלוב ועני.
הטעיות אלו העולות מכותרת הסיפור, באות במפתיע על תיקונן בסוף הסיפור: רוטשילד אכן "מתעשר" בירושה, הופך להיות בעל הכינור, חדל מן החליל ונעשה כנר הממשיך את ניגונו של יעקב.

אמצעי עיצוב זה, שותף למבנהו הקלאסי של הסיפור ביצירת תיקון לבעיה אנושית-מוסרית שהוצגה וטופלה במהלכו. כותרת הסיפור מהווה את תוצאתו המוצלחת של התהליך שהתרחש בחייו של גיבור היצירה – יעקב.

מוטיב הכינור 
ניתן לראות בו סמל וגם " לייט מוטיב" ( מוטיב מרכזי שסביבו מתארגנת העלילה). כבר בפתיחה נאמר שיעקב השתכר לא רק מהתקנת ארונות קבורה, אלא גם מנגינה בכינור. יעקב ניגן בכינור בכל פעם שהיה לו רע, למשל כאשר עשה חישובי רווח והפסד או כאשר חזר מביקור באגם. הוא מנגן בסיום לפני מותו ברגש רב ודמעות זולגות מעיניו. הכינור והנגינה מעצבים את הצד האחר של יעקב. את הצד הרגשי ממנו התרחק יעקב. כמו כן מהווה הכינור רמז להבנה אליה יגיע יעקב בסיום. רק לאחר שהגיע להבנה הוא מצליח לנגן את " נעימת חייו" נעימה שממשיכה גם אחרי מותו ע"י רוטשילד 
למוטיב הכינור מספר משמעויות ותפקידים בבניית רצף העלילה:
א.  הארת דמותו של יעקב כניגודית ואמביוולנטית: בונה ארונות ונגן כאחד.

ב.  הכינור משמש כנשמתו של יעקב; הוא מניח את כינורו למראשותיו בלילות ונוגע במיתריו. כך הוא מביע רגשות שאין בכוחו לבטא במילים.

ג.  הארת הצד האבהי שביעקב: לפני מותו מתייחס יעקב אל הכינור כאל ילד ("יישאר ביתמותו") אולי על-חשבון בתו אותה אינו זוכר.

ד.  הכינור והניגון משמשים כאמצעי היחיד לדיאלוג בין יעקב ובין רוטשילד. זהו האלמנט היחיד המשותף להם… באמצעות הנגינה מתחולל שינוי אצל רוטשילד מפחד ועוינות להתרגשות גדולה ולבכי.

ה.  הכינור הופך למחווה של פיוס והשלמה. הוא מהווה ביטוי סמלי לטוב האנושי המסתתר מאחורי הנוקשות והאטימות, אשר נחשף רק כשהמוות קרב.

ו.  הכינור הופך, בסיום הסיפור, לנשמתו של רוטשילד. לא מדובר ב"מוסיקה" אלא ב"ניגון" פנימי, היוצא ישירות מהלב. צלילי הצער המרגשים עברו עם הכינור ובכך הותירו שרידים מנשמתו המתוקנת של יעקב שהלך לעולמו. 
מוטיב העצים:

העצים הם חומר שמייצג את הטבע והנוף. בתחילת הסיפור, העץ מוזכר רק כחומר מת לצורך בניית ארונות קבורה. מצד שני, גם הכינור עשוי מעץ, והוא מייצג את החיים והרוחניות. כלומר, מבחינת ארונות הקבורה, העץ מייצג את המישור הפיזי, ומבחינת הכינור הוא מייצג את המישור הרוחני.
לאחר מכן, מוזכר עץ הערבה, שתחתיו ישבו יעקב ומארפה עם התינוקת שלהם. כלומר, העצים, בתור טבע וצומח, קשורים לעבר של יעקב, לחלק החיובי של חייו. הוא חוזר אליהם רק לאחר מותה של מרפה אשתו וערב מותו שלו, כאשר לאחר הלוויה של מארפה הוא הולך לכיוון הנהר, מתיישב מתחת לאותה ערבה, ונזכר בילדה שלהם, ומתפנה, לאחר 50 שנה, להתבונן שוב בטבע, ולחשוב על החורשות של האורנים ושל הלבנה, שהיו בעבר וכעת אינם עוד.
העצים שנכחדו הם כמו העבר הנכחד והמודחק של יעקב, וחוסר הטעם של חייו בכלל, וכשהוא מתיישב לאחר מכן לנגן את הניגון העצוב שלו, הרי שהנגינה היא גם הבעת הרגשת אבל על חייו, העצים, הטבע ועל החמצת טעם החיים.
הרעיונות המרכזיים בסיפור ומשמעותם
· תפיסת החיים דרך רווח והפסד - יעקב מחשב רווח והפסד על-פי מספר המתים. כל אדם שמת משמח אותו. כל יום חופשה מעציב אותו, שכן לפי תפיסתו הוא מפסיד כסף כשאדם מת לא בעיירה , יעקב כועס , שכן הוא חש כמי שהפסיד . הוא מנהל פנקס של רווחים והפסדים המהווה את יומן חייו. סוף הסיפור מעמיד את נושא הרווח וההפסד על בסיס אנושי-מוסרי, אשר בזכותו מגיע יעקב למסקנה שחייו היו בבחינת הפסד ורק באמצעות מעשה הומאני ולבבי של מסירת הכינור, הוא יוכל לעזוב את העולם כשכף הרווח תהיה על העליונה, אם לא מבחינה כלכלית, אז מבחינה אנושית.

· עולם מנוכר וחסר רגש כלפי עניים וחולים – החובש המטפל במארפה מייצג את יחס החברה כלפי העניים . הוא אומר על מארפה שהיא חיה 70 שנה וזה מספיק בשבילה. אפילו יעקב, קר הרגש, חש ברע נוכח היחס המזלזל ובנסותו לשכנע את החובש לטפל באשתו הוא נתפש כחצוף. 

· היבט אנטישמי – יעקב שונא יהודים בכלל ואת רוטשילד בפרט. הוא מנגן בתזמורת היהודית מתוך חוסר ברירה ולא מתוך בחירה. סיום הסיפור במחווה של מסירת הכינור מהווה חלופה אנושית חמה לרגש האנטישמי שהופיע בתחילת היצירה. 
· החמצת החיים – לאחר מות אשתו, יעקב מבין שטעה ביחס אליה. הוא נזכר בבתו המנוחה. הוא מבין שכל החיים שלו היו החמצה גדולה הן בפן האישי והן בפו המשפחתי. תובנה זו מזרזת אותו לעשות מעשה לפני מותו ובכך למות כמי שצמצם קמעה את כישלון חייו.



דמות המספר 
לפנינו מספר יודע כל המספר את הסיפור דרך מבטו של יעקב, לדוגמא כאשר מתאר המספר את העיירה הוא מעיר שמתגוררים בה ישישים "נפטרו מן העולם לעיתים רחוקות עד להכעיס". הערה זו מלמדת שהדברים נאמרים דרך תודעתו של הגיבור, שכן הוא היחיד המרוויח ממותם של האנשים.
 גם בהמשך מתאר המספר את האירועים מנקודת מבטו של יעקב עד שנדמה שיעקב הוא המספר, למשל כאשר מתוארות מחשבותיו של יעקוב ליד האגם או כאשר הוא מביט בפניה של מארפה ומנסה להבין את פשר האושר בעיניה. המספר יודע לספר לנו את תחושותיו של יעקב וכן את הרהוריו. הסיבה שבגללה בחר המחבר בדמות של מספר יודע כל ולא בדמות של מספר גיבור, היא  דמותו קהת החושים של יעקב. כיוון שהוא כל כך מרוחק מעצמו הוא אינו יכול לספר את תחושותיו ומחשבותיו. דמות המספר תורמת להעצמת דמותו של יעקב כאדם קהה חושים המרוחק מן 
" האני" שלו.
לסיכום היצירה 
 הסיפור "כינורו של רוטשילד הוא סיפור על חייו ומותו של אדם. במרכז היצירה עומדת תחושת ההחמצה. תחושה זו נובעת מן העובדה שהאדם במהלך חייו מפתח ציפיות מעצמו ומחייו, ציפיות שמתגלות כאשליות שלא מתממשות. במקום מימוש עצמי חווה האדם תחושות של החמצה שמביאות עמן תחושות של תסכול ועוינות.
 כיוון שהאדם חי באשליות הוא מתרחק מן ה"אני" האמיתי וחי חיי זיוף. הוא מתרחק מן הקרובים לו ומן הסביבה, ועוטף את עצמו בשריון אטום של כעס, עד שמתרחש משבר בחייו. משבר המוביל אותו להתפכחות ולשבירת השריון שחצץ בינו לבין עצמו ובינו לבין סביבתו.  לפני מותו הוא זוכה להבנה שמקרבת אותו ל"אני" האמיתי ובאמצעות התפכחותו הוא מתפייס עם העולם ועם עצמו. 
 יעקב גיבור סיפורנו חי חיי שקר וזיוף. הוא עוסק בחישוב ההפסדים ובהם מתמקדים חייו. הוא מתרחק מאשתו ומסביבתו ומן " האני" העצמי שלו, משאיפותיו ורגשותיו. המשבר שפוקד אותו עם מותה של אשתו מביא אותו להבין עד כמה התרחק מעצמו וכן מדגיש את ההחמצה של חייו. הוא מבין שהשלה את עצמו במהלך חייו ואשליות אלו הן הגורם לתחושות התסכול והמרירות שהוא חווה. הוא מגיע למסקנות עמוקות על החיים, רגע לפני מותו, למשל שלו אנשים היו טובים האחד לשני הייתה צומחת להם תועלת רבה יותר. בצעד אחרון לקראת פיוס עם עצמו הוא מתפייס עם רוטשילד שמסמל עבורו את עשיית הרע, צעד שמביאו לפיוס עם עצמו. 
 במובן זה ניתן לראות בסיפור חייו של יעקב טרגדיה של החמצה. יעקב חי חיים של סבל ומרירות, רק משום שרצה להגשים את עצמו. הצער של הקורא על יעקוב מתעצם, כאשר הוא מבין יחד עם יעקוב שהכל היה לחינם, שהוא חי חיים ריקים מתוכן , מבלי שהצליח לממשם. בסיום לאחר שהקורא מתפכח יחד עם יעקב הוא מבין את גודל האסון, ואת המסקנה שהאדם מצליח להבין את חייו רק לקראת מותו.
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