	 שירת השואה בעברית
השירה העברית בנושא השואה נעה בין הקונקרטי (מוחשי, ממשי)למיתי
. הגישה הקונקרטית מתארת מצבים, תמונות וחוויות, הקשורים לגורל היהודי במלחמת העולם השנייה, האמירות ישירות 
ואילו הגישה המיתית (אגדי דמיוני )מתלכדת עם תפיסת אירועי האימה כתופעה דמונולוגית(חקר אמונה בשדים) האמירה לרוב סימבולית= סמלית, עקיפה.

שלושה דורות של משוררים עבריים יצרו בצל האימה: 

הדור הראשון יצר את שירתו בשנות ה-40, בארץ, "מרחוק". משוררים כדוגמת א"צ גרינברג, נ' אלתרמן, א' שלונסקי, א' המאירי, ש' שלום ואחרים, לא חזו באימה מבשרם - הם כתבו עליה מתוך אמפתיה והזדהות, בהיותם בארץ ישראל, בעוד משפחותיהם ובני דורם עוברים את אירועי השואה על בשרם. 
המשוררים העבריים של שנות ה-40 כתבו בארץ שירי זעקה, מחאה וקינה, כאשר האמירה היא לעיתים קרובות ריאליסטית, ישירה . תופעה זו בולטת בעיקר בשנות ה-40 הראשונות -אולם ככל שהמלחמה הולכת ונמשכת ועמה מגיעים הדי הזוועה, פונים המשוררים לזרמים פואטיים מורכבים יותר. 


	


	
הדור השני של משוררי השואה בארץ הוא דורם של משוררים ניצולי השואה, שעברו בילדותם ובנעוריהם את האימה באירופה הכבושה ע"י הנאצים. משוררים כדוגמת: דן פגיס, יעקב בסר, איתמר יעוז-קסט וב"צ תומר פנו ברובם אל מערכת שירית של "מילות צופן" המשדרת אימה מבלי לבטא אותה במישרין. מילות "קוד" אלו מתחלקות לכמה מעגלים. 
1.הצופנים הייחודיים ביותר מוצאם מעולם מחנות הריכוז והמוות, כגון: "עשן", "מגפיים"; "משלוח", "קרון". מילים אלו מופיעות בטקסט השירי ומשדרות אימה. 


	


	2.מילות צופן",  הנסמכות מעולם התנ"ך, ובייחוד אל ספר בראשית: "קין והבל", "עקדה", "יוסף ואחיו" צירופים אלו מופיעים במילות צופן בעלות תדירות גבוהה בשירת השואה של דור הניצולים .

3. מעגל אחר של "צופנים" מתחבר לנוף האירופי, ששימש כמעין "רקע" לאירועי מחנות הריכוז והמוות, ולעיתים קרובות אף נתפס כ"משתף פעולה": "שלג", "נהרות", "עופות" (כגון עורבים שחורים. 

4. הקבוצה הרביעית של מילות צופן מייחדת יוצרים מסוימים בלבד, וזאת כאשר מילת "הקוד" חוזרת ומופיעה בשיריו של היוצר, עד כדי הפיכה ל"מוטיב".  

"מילות הצופן", המאפיינות את הכתיבה על נושא השואה בשירת "דור-המדינה", מאפשרות התרחקות מאמרתיות יתר, ויצירת דרכי מבע שיריות, שעיקרן עקיפה ורמיזה לגבי תחום האימה. 
- השימוש במילות "הקוד" מאפשר התייחסות לרובד הריאלי ללא פרטנות יתירה, וכך נוצר מערך שירי, המבוסס על השלכה, העברה והרחקה. יתירה מזו אף הנטייה המיתית מסתייעת במילות צופן, שכן התפיסה החותרת להבעת מוראי השואה בכיוון של אימה קוסמית, מסתייעת על דרך הרמז במצבים ובתמונות מן "הפלנטה האחרת". 

הכתיבה הקונקרטית מתארת מצבים טיפולוגיים במעין הבזקים חדים, ומנסה להעביר את האימה באמצעות סיטואציות יום יומיות. הצופנים הספרותיים מפעילים את הקורא באורח אסוציאטיבי. המתח שבין המיתי לקונקרטי משולב במעברים מתיאורי אימה קונקרטית לאימה קיומית, שהיא מסימניה הבולטים של "תסמונת הניצול". מציאות העבר חודרת לתוך הוויית העולם של "בתר שואה", ויוצרת את שאלת "הזהות הכפולה" של "שם" ו"כאן", והיא הופכת בחלקה למיתוס של "המת החי". 
מעניין לציין, כי מתוך משוררי "דור המדינה" כתבו על נושא השואה אף יוצרים שלא חוו מבשרם את חוויות "הפלנטה האחרת", והם כותבים עליה "מרחוק". קול הצעקה, המחאה והקינה עולה משיריהם של אמיר גלבוע, זרובבל גלעד וחיים גורי. מבחינה תימטית (רעיונית) ונושאית יש דימיון בין משוררים אלו לבין משוררי שנות ה-40, אולם מבחינה פואטית המכנה המשותף הרחב ביותר הוא עם "השירה הצעירה". אין ספק, כי הפואטיקה של "השיר החדש" מהווה מכנה משותף מובהק למשוררים ניצולים ולבני דורם בארץ. לפנינו שינויי נורמות שיריות. 

מבחינת עולם התוכן משוררים צעירים בני ניצולים מתייחדים במתן ביטוי למערכות של משיכה ודחייה כלפי עולם השואה על היבטיו השונים. משוררים אלו ירשו את "לשון הצופנים" של קודמיהם ואף העשירו אותה ב"קודים" חדשים מתוך עולמם שלהם.



	


	


לסיכום
שלושה דורות משוררים כתבו על השואה בארץ:
הדור הראשון כתב בארץ ישראל בשנות ה 40, ממרחק. דור משוררים זה (אלתרמן, שלונסקי) כתבו על השואה לא מתוך התנסות אישית אלא מתוך אמפתיה ממרחקים. 
הדור השני הוא דור ניצולי השואה שעלו ארצה אחרי המלחמה וכתבו בצפנים. לדור זה משתייך פגיס. מילות הצופן מתחלקות לארבע קבוצות – 
1.    אלו שמקורן במחנות ובמוות (משלוח, קרון)
2.    אלו שמקורן בעולם התנך.
3.    אלו שמקורן בנוף האירופאי.
4.    אלו שבנויות מחזרה על ביטוי מסויים עד הפיכתו למוטיב של אותו משורר.
התוצאה של מילות צופן אלו היא שנוצר מערך שירה שלם המבוסס על מנגנוני הגנה – הדחקה, השלכה, וכו´. מעין התמודדות עי חוסר התמודדות. 
הדור השלישי הוא דור של ילידי הארץ ברובם, שגדלו בצילה של האימה והזוועה, וכותבים עליה כדור שני.
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