	


כתוב בעיפרון בקרון החתום / דן פגיס
כאן במשלוח הזה

אני חוה

עם הבל בני

אם תראו את בני הגדול

קין בן אדם

תגידו לו שאני

דן פגיס נולד ב- 1930    ונפטר ב-1986 , יליד בוקובינה גדל בווינה , היה כלוא במחנות ריכוז כילד , בזמן השואה , עלה לארץ בשנת 1947 , היה משורר , מורה ומבקר ספרותי חשוב, וכן חוקר שירת ימי הביניים. . 

ניתוח השיר:

1. מבנה מעגלי – הקריאה באמצעות זה יוצרת תחושת מחנק ובכך קל לקורא להזדהות עם מה שעברה חוה בקרון – תחושת מחנק.

2. שיר פתוח – לא ברור מה קרה לה. האם התמוטטה ומתה , נחנקה בקרון או נלקחה ע"י יד זדונית או שנגמר לה העיפרון.

3. כותרת "כתוב בעיפרון" – אמצעי מחיק. ניתן ה למחוק את הרשימה ולכתוב אחרת במקומה של נידונים למוות.
*  עפרון גם במשמעות  של גורלם של היהודים שנמחקו מעל פני האדמה כעיפרון.
             "בקרון החתום" – גורלם של האנשים בקרון נחתם למוות ואין הם יכולים לברוח ממנו. הקרון הוביל אותם אל מחנה ההשמדה.

4. ארמז מקראי – אדם וחווה, קין והבל.
המילה חתום מופיעה גם בתפילת יום הכיפורים , גורל כל אדם נחתם מי לחיים ומי למוות. 
-חוה מנסה למסור לבנה קין את המסר – לא די שרצחת את הבל אתה רוצח גם אותי, המחיר האנושי הגבוה ששולם בשואה, במידה והוא רוצח את חוה= אם כל חי ,אין המשכיות לעולם.

5. אירוניה – "קין בן אדם". 1. אדם ראשון, אבא של קין. 2. אדם עם תכונות אנושיות מיוחדות במובן החיובי. קין רוצח ולא יכול להיות בן אדם, זוהי אירוניה.

6. איפוק – מעט מילים מעבירות חוויה שלמה. האיפוק מתייחס לאווירה הכללית של השיר הנאמרת בתמציתיות.

מאפייני שירת השואה:

א. לשון צפנים –קודים, קרון, משלוח .

ב. ארמז מקראי – אדם וחוה, קין והבל.

ג. איפוק – אין הבעת רגשות בשיר, חוויה שלמה מוצגת באיפוק של מילים.
ד. אירוניה – קין רוצח את אחיו ואמו , בן אדם שאמור לייצג אנושיות מוצג כחיה לא אנושית.

-זה הוא שיר שואה שבו הדוברת – חוה נמצאת בתוך קרון ופניה מועדות למחנה ההשמדה.

נמענים 
נמעניו של השיר הם הקוראים: "אם תראו [...] תגידו לו...". הנמענים אמורים למלא כביכול תפקיד פעיל במתרחש: למסור את הודעת הדוברת השרויה במצוקה הקשה לבנה קין.

חוה רוצה למסור לבנה הגדול [קין] שהיא נמצאת בקרון – רכבת סגור ונעול [="חתום"] והיא ככל הנראה נשלחת אל מותה. היא כותבת לבנה מסר בעיפרון על קיר הקרון, שם היא מציינת את שמה ["אני חוה"] ואת העובדה שהיא נמצאת עם בנה הבל – היא כותבת שאם מישהו יראה את הבן הגדול קין, שימסור לו שהיא... בנקודה זו מסתיים השיר, שיר פתוח .

השורה האחרונה נקטעת באמצע הרעיון: "תגידו לו שאני" – לפיכך ניתן להבין שהאם לא הספיקה להעביר לבנה את המסר כי אולי מתה , נחנקה, נלקחה ע"י יד זדונית או שמא הבינה שבעצם אין טעם להגיד לבנה דבר כי הוא הרי הרוצח! 
~הנושא המרכזי~

שיר שואה, המתאר את מצוקת הקורבנות והעדר הישועה. השיר מציג אישה ובנה בדרכם אל המוות, נמצאים בתוך קרון סגור. האם מבקשת מבנה הגדול שיציל אותה.

~מצב הדובר~

הדוברת היא חוה, האם הכותבת את בקשה לעזרה על כותל הקרון, רגעים לפני מותה. היא אינה משלימה את מכתבה, הוא נקטע באמצע, אולי בגלל מותה או מפני שהבינה שגורלה נגזר ובנה הגדול לא יצילה! היא מיואשת, חסרת אונים וכואבת את מותה ומות בנה בידי בנה הבכור. "אם תראו את בני הגדול" – הביטוי מצביע על הטרגיות במצב, שבו דווקא הבן הבכור גורם למותה.

~מסר~

המצב המתואר בשיר חריף ומזעזע יותר מאשר זה שבסיפור המקראי, מכיוון שקין במקרא הרג רק את אחיו, ואילו בשיר הוא הורג גם את אמו. בשיר זה בולטת הידרדרותה של האנושות. בשיר עולה ראשיתה של האנושות, המשפחה הראשונה בהיסטוריה, הרצח הראשון בהיסטוריה אל מול תחושת סופה. מסתבר כי שורשי הרוע והאיבה קיימים מאז ומתמיד והם התעצמו עם התקדמות האנושות כפי שראינו בשואה הנוראה.
המשורר:

דן פגיס הוא משורר ניצול שואה. היה במחנה ריכוז בשנת 1941. כמשוררים אחרים בני דורו התייחס אף הוא לנושא השואה. אולם בצורה מאופקת הרי ישנה בעייתיות בשירת שואה ,שירת שואה הכיצד? האם יש בכוחן של המלים לבטא את מוראות השואה? האם אפשר להשתמש באמצעים הפואטיים והשיריים  המקובלים בשעה שמציגים את הנושא? הצורך לבטא את המאורעות והתחושות. תחושת השליחות של המשורר לזכור ולא לשכוח!
שירה לירית [מביעה רגשות] לא יכולה להיות בשירת השואה, לכן עקפו זאת באמצעות לשון הצפנים.

דרך ההתמודדות עם הנושא:

התמודדות מרומזת, עקיפה. המשורר אינו מזכיר מפורשות אירועים שהתרחשו בשואה, אלא מתייחס לרצח באופן מרומז וסמלי [קין – הרוצח הראשון], הוא משתמש במלות צופן – "קרון חתום", "משלוח" –המזכירות את מוראות השואה ורומזות על החוויה הטראומטית, כפי שהתרחשה במציאות, מבלי לפרט אותה. המילה "חתום" רומזת על גורל שאי אפשר להיחלץ ממנו.

הסוג הספרותי:

שיר לירי המבטא את הרגשות באופן מקוטע, מאופק. רק לאחר הבנה מעמיקה של השיר תובן הצעקה העולה ממנו: מי שרצח בשיטתיות ובאכזריות אינו חיה, אלא קין בן אדם, בן-אנוש, מצאצאיו של האדם הראשון, שאבד את אנושיותו. הרצח טבוע באדם והוא מתעצם עם השנים.

הדובר: בשיר דוברת מוגדרת-חוה, השולחת את השדר.

הנמען: הנמען אינו מוגדר. יתכנו מספר נמענים: הקורא, נוסעי הקרון הבא, מי שימצא את "הפתק", קין [שאליו מופנה המסר שלא נאמר].

הסיטואציה:

סיטואציה מוגדרת. בשיר מתוארת דמות נשית, חוה, המובלת במשלוח בקרון החתום יחד עם בנה הבל והיא כותבת בבהילות פתק לנמען מסוים. המסר מיועד לקין, בנה הגדול הנמצא אי שם. עיקרו של המסר אינו נאמר, הוא נקטע. מדוע? תיתכנה מספר תשובות לשאלה זו:

 א.  יד אלימה קטעה אותה.

ב.  אין מילים בפיה לתאר את אשר בלבה. מוגבלות המבע הלשוני.

ג.  הסיום הקטוע מחזיר אותנו לראשית השיר – קריאה מעגלית – המסר הוא: אני כאן במשלוח... הצל אותי!
כאן במשלוח הזה

תגידו לו שאני

ד. נחנקה בשל העומס באנשים בקרון .

ה. היא מבינה שאין טעם בהעברת המסר
הנימה:

בולטת בשיר הנימה האירונית. חוה מבקשת עזרה מן הרוצח. גורלה של בקשה זו ידוע ומוכר. האירוניה בולטת גם במילים "קין בן אדם". ניתן לפרש משפט זה בשתי צורות:

א. קין, בנו של האדם הראשון.

ב. קין בן אנוש.

-> בכל פרשנות יובלט היסוד האירוני, שמי שרצח בשיטתיות ובאכזריות אינו חיה אלא בן אנוש שאיבד את אנושיותו. גם הדמיון הצלילי בין המילים "כאן" ו"קין" יש לו משמעות אירונית: מי שנשאר כאן להמשיך את המין האנושי הוא רוצח, קין.

אולי עולה מן השיר גם נימה של התרסה כלפי האל שהעביר את תפקידו כחורץ גורלות לידם של הנאצים.

טיב הדימויים, ההשאלות, הסמלים:

השימוש בסמלים לקוח בחלקו מעולם המקרא. יש בשיר שימוש בדמויות שכל אחד מהן היא סמל: 
חוה – סמל אם כל חי. 
הבל – סמל האח הנרצח, הקורבן ,התם שהועדף ע"י האל= היהודים. 
קין – סמל הרוצח = היטלר.

ובחלקו מן ההיסטוריה: קרון חתום – סמל לגורל היהודים שנחרץ בתקופת השואה.

התשתית הלשונית:

המשורר משתמש במילים, שמקורן בטקסטים מן המקורות היהודים [המקרא, הסידור] אולם כאן נעשה בהם שימוש אירוני.

    א.   כתוב ... וחתום : המילים המוזכרות בכותרת לקוחות מן הפיוט "ונתנה תוקף", אלא שעפ"י הפיוט ה` כותב וחותם את גורלנו ביוה"כ – מי לחיים ומי למוות, ואילו בסיטואציה של השואה נחתם גורל היהודים בידי הנאצים.

   ב.   אדם, חוה, קין והבל : דמויות מסיפור בראשית. בסיפור המקורי קין הורג את הבל אחיו, אך נענש ע"י האל ונידון לנדודים ונידוי. כאן שולח קין גם את אימו למוות והוא בחזקת מנצח. השימוש בדמויות אלה מדגיש את דעתו של המשורר, שהרצח טבוע באדם וההיסטוריה חוזרת על עצמה ביתר כאב, הפשע אינו נעלם אלא מתעצם.

יסודות מבניים:

שימוש במבנה פורץ מסגרות – השיר כתוב כמשפט אחד ארוך, חסר סיום, טורים לא אחידים, ללא סימני פיסוק – מבנה זה תורם להדגשת הסיטואציה המרכזית – מצבה הנפשי והפיזי של הדוברת בשיר. היא נחפזת לומר דבר מה אבל נקטעת ולכן הדברים כתובים באופן לא סימטרי, ללא פסיק, מקוטעים. מבלי לפרט ולהרבות במילים – קולט הקורא בעזרת המבנה את החוויה המתוארת.
התאמת צורה לתוכן 

בקריאת השיר ללא פיסוק התחושה שנוצרת אצל הקורא היא של מחנק וכך אנו חשים כיצד חוה הרגישה בקרון – מחנק, נוצרת הזדהות והבנה של מצב הדוברת בשיר.
הסיום הפתוח:

משאיר את הסוף פתוח לפרשנויות אחדות. העובדה שהדברים אינם כתובים באופן מפורש יוצרת איפוק רגשי, מצד אחד, ומרחיבה את המשמעויות והמסרים, מצד שני.

הניגוד בין מבנה הכותרת למבנה השיר:

הכותרת ארוכה, כתובה בטון דווחי ויבש, בעוד שטורי השיר קצרים, נחפזים. ניגוד מבני זה יוצר תחושה של אותנטיות. השיר שהוא כעין פתק נכתב בבהילות. את הכותרת נתן מי "שמצא" את הפתק. אדם מן החוץ יכול לכתוב בנחת, ביובש.
לכן ניתן להעמיד את הכותרת בפני עצמה, יחד עם זאת היא חשובה בהבנת השיר. 

כתוב  – מי כותב ? חוה

בעפרון – במה ? בעפרון 

בקרון – היכן ? במשלוח להשמדה
החתום- גורלה של חוה ושל היהודים נחתם למוות.

כך ניתן ליצור קשר בין הכותרת לבין תוכן השיר
זה הוא שיר מודרני בן זמננו הוא שיר "פתוח". הוא פתוח הן מבחינת תכניו והן מבחינת האמצעים האומנותיים שהוא נוקט. 

אורך שורות אינו שווה, העדר חריזה, שפה פשוטה-יומיומית, האני בד"כ אינו במרכז, ריבוי פסיחות-שבירת שורות, איפוק.

סיכום השיר:

"כתוב בעיפרון בקרון החתום" – הקרון החתום מילים אלה מדגישות את הסיטואציה המיוחדת בה נמצאת הדוברת השרה.

"בקרון החתום" – קרונות המוות.

ניתן לראות כאן שימוש בלשון צפנים המוכרות לאלו שחוו את השואה: "משלוח", "קרון". הן טומנות בחובן עולם שלם של חוויות מכאיבות.

לשון הצפנים זו לשון המאפיינת את השירה המודרנית העוסקת בנושא השואה.

השירה המודרנית רומזת על חווית השואה ואינה מפרטת אותן, כך המילה "חתום" בכותרת השיר מרמזת על סיטואציה שאי אפשר להיחלץ ממנה ומעלה על הדעת את המונח "גורל חתום".

השיר כתוב במשפט אחד ארוך חסר סיום וללא סימני פיסוק, אך הוא כתוב בצורה מקוטעת.

מבנה זה מדגיש את מצבה הפיסי והנפשי של הדוברת.

הדוברת השרה רוצה לומר לפני מותה עוד מילה לבנה הגדול קין. מצבה הפיזי נרמז ע"י העובדה שהיא אינה מסיימת את דבריה. קרוב לודאי שהם נקטעים מחוסר כוח, מיד אלימה המונעת ממנה להמשיך את דבריה.

לא ברור מה רצתה האם לומר לבנה.

הסוף פתוח ומשאיר את הקורא לנחש מה רצתה לומר, זאת ניתן לראות באמצעות סימני הפיסוק. אין נקודה בסוף.

עובדה זו נותנת לקוראים לתת פרשנויות שונות לכך. כך הוא יוצר את האיפוק ומונע מלהעלות מילים בוטות שיחלישו את עוצמת החוויה הקשה.

היעדר הנקודה בסוף המשפט יוצר מצב של מעגליות.

ניתן לקרוא את השיר מתחילתו ועד סופו וחוזר שוב עד שאי אפשר לנשום.

מעגליות זו רומזת על תוכן דברי האם לבנה שהיא "כאן במשלוח הזה", אך המעגליות אינה משרתת רק את עצם האמירה שלא נאמרה, היא מרמזת לרוח האימה שהשיר מעלה בעזרת הבנת הארמז המקראי. במקרא הורג קין את אחיו.

בשיר שלפנינו הורג קין את הבל אחיו וגם את אמו ובכך עוצמת המקרה מתחזקת בעוצמה שטנית.

רצח קין את הבל הוא קטן לעומת הרצח הכפול שבשיר.

אירוניה – האם חוה נבגדת ע"י בנה הגדול קין בן אדם. האירוניה משתמעת מדו המשמעויות שבמילה "בן-אדם": א. בנו של אדם. ב. בן אנוש, התנהגות אנושית.

התנהגותו של קין הייתה רחוקה מהתנהגות אדם נורמאלית.

*האיפוק בשיר מתאפיין בעזרת אמצעים אומנותיים של השירה המודרנית – אורך שורות משתנה, היעדר אמצעי תחימה, השתיקה, הארמז המקראי – כל אלה מעלים רסיס של אירוע שדי בו כדי להרעיד את הקורא.
מהטור האחרון(6)=כאן במשלוח הזה 


חוזרים לטור הראשון (1) = תגידו לו שאני


תגידו לו שאני כאן במשלוח הזה





מאפייני השיר –"כתוב בעיפרון":


1. לשון צפנים.     2. רמז.    3.אורך שורות משתנה, היעדר אמצעי תחימה [ביטוי למצבה הנפשי של המשוררת].    4. ארמז מקראי.   5. מעגליות.   6. איפוק.   7. אירוניה.
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