"פיגומים" לארז ביטון    נושא-  "אדם וזהותו"
רקע
המשורר אזר ביטון הוא יליד אלג'יר. בגיל עשר התפוצץ בידו מטען חבלה שהטמינו מחבלים בעיר לוד, וכתוצאה מכך התעוור ונקטעה ידו השמאלית. ביטון מרבה לכתוב על חיי העולים בני עדות המזרח בארץ ועל יחסה של החברה האשכנזית אליהם. 

עַל סַף חֲצִי בַּיּתִ
בְּאֶרֶץ ישְִׂרָאֵל
עָמַד אָבִי
מַצְבִּיעַ לַצְּדָדִים
ואְוֹמֵר:
בַּהֲרִיסוֹת הָאֵלֶּה
נִבְנֶה פַּעַם מִטְבָּח
לְבַשֵּׁל בּוֹ זנְַב לִויְתָן
ושְּוֹר הַבָּר,
וּבַהֲרִיסוֹת הָאֵלֶּה
נָקִים פִּנַּת תְּפִלָּה
לִמְצֹא מָקוֹם
לְמִקְדָּשׁ מְעַט.
אָבִי נִשְׁאָר בַּסַּף
ואַנִי כּל ימַָי
מַצִּיב פִּגּוּמִים
אֶל לֵב הַשָּׁמַיּםִ.
הכותרת: 

פיגומים- המפתח הראשון היא הכותרת.
מילון אבן שושן- מבנה של קורות המשמש את הפועלים לעלות ולעמוד בו לשם בניה או תיקון. 

פגם

איזה מהפירושים מתאים לשיר שלפנינו? למעשה שניהם- כלומר כבר בכותרת רואים את הפער בין המשמעות החיובית והשלילית שלו. 

כמו בזום אנחנו מתקרבים לתוך השיר ועוברים למבנה: 

חזרות:

*על סף, בסף

*בהריסות האלה (פעמיים)
*אבי  (פעמיים)
נראה שתפקידן  של החזרות להדגיש- כנראה יש כאן חוויה שקשורה בהריסות, חוויה של אב שקשורה לתחושה של הרס ועמידה על סף. מכוון לאווירה של קושי, חוסר יציבות, תחושה של כמעט. אנחנו מתחילים לדמיין מה עובד בראש ובלב של האב הזה. 

שיר  הבנוי על בסיס כתיבה מודרנית
השיר מלא בפסיחות-  
בארץ ישראל

עמד אבי

לבשל בו זנב לויתן

ושור הבר

כמעט כל השיר מלא פסיחות-

פסיחות יוצרות מתח- אנחנו רגילים לסדר אחר, אין מקום לנשום. 

עוד לפני שקראנו את השיר אנחנו מבינים שהולכת להיות כאן חוסר הרמוניה, הרס- עוד לא קראנו אפילו את השיר. 

הסמל המרכזי- בית

סמל –מילה שיש לה משמעות גלויה וסמויה. 
מה המשמעויות הסמליות של בית- משפחה, בטחון, חום, אהבה וכו' 

ממה מורכב הסמל: 

על סף חצי בית- מה הכוונה? הדבר הכי לא יציב, חצי בית זה לא בית, ,תזכרו בשיפוץ בבית, אם זה לתקופה הכל יעבור ויהיה לי בית, אבל כאן האבא שעומד על חצי בית מסמל לא להצליח להגיע, יש לו תחושה בארץ ישראל של חצי בית, מה יש בבית הזה? הריסות, פינת תפילה, נבנה פעם מטבח- כרגע אין. 

מה יש ? חצי בית, הריסות, פיגומים, תקווה- חוויה לא נעימה שאף אחד לא היה רוצה לעבור. 

אב מול בן- 

עולמו של האב:

שלוש השורות הראשונות הן תאור האב בפי הבן, אולם חלקו המרכזי של הקטע הוא דיבור ישיר של האב, המצייר במילים את חלומו הנשגב. לכן , האב מדבר בלשון עתיד: נבנה פעם, נקים.
האב, העומד על סף הריסות ביתו, מאמין  שמן ההריסות יבנו בעתיד מטבח, בו יבושלו המעדנים הצפויים לצדיקים בימות המשיח, ופינת תפילה. האב, יהודי מאמין, שהעילה לעלייתו היא האמונה בקב"ה, בארץ ישראל ובעם ישראל. הוא רואה בעלייתו אתחלתא דגאולה  . 

הבית שבשיר הוא גם הבית הפרטי של המשפחה, וגם הבית הלאומי, ביתו של העם השב למולדתו.   האב מבקש לחיות בארץ חיים של אמונה ותפילה. תקוותו לבניית מטבח היא הביטו הארצי של אידיאולוגיה זו בחיי היומיום. המטבח מסמל את השגרה היומיומית ואת הדאגה הפיסית לקיומו של הגוף. אולם, האב נמצא בספירות גבוהות של חלום, והמטבח הפונקציונלי, הופך בדמיונו למטבח, שבו יתבשלו מאכלים העתידים להיאכל בימות המשיח.

גם פינת התפילה, שבחלומו של האב, נועדה לקשר עם הבורא, לבניית "מקדש מעט" בתוך הבית המשפחתי,  ומבטאת את משאלתו של האב לחיות חיי אמונה בארצו.

עם זאת, החזרה על המילים "בהריסות האלה" פעמיים ,  מבליטה את הפער שבין חלומות האב, למציאות חייו.  האב עלה ארצה אך נותר על הסף. החזרה על  המילה "סף"  פעמיים מדגישה את הסיטואציה של הישארות על הסף ושל אי כניסה פנימה, לתוך הווי החיים בארץ. הוא זכה להקים רק "חצי בית", ולא ראה בהתגשמות חלומותיו. בנוסף, חלומותיו של האב בתחילת השיר מתמקדים במטבח שבו יאכלו את שור הבר, ובהמשך הוא מסתפק בפינת תפילה, שהיא מקדש מעט. ההדרגתיות בחלומות מרמזת על תהליך איטי של התפכחות, שבא לידי ביטוי בסופו של דבר ביחסו של הבן, אשר בונה פיגומים.

עולמו של הבן:

הבן מבקש להשלים את המשימה ולתקן  את כבוד אביו ע"י הצבת פיגומים "אל לב השמים", ובכך למצוא את מקומו במערך החברתי החדש. 

לעומת האב החולם המדבר בלשון עתיד , הבן אינו חולם. הוא חי את ההווה , וגם שפתו היא לשון הווה. עם זאת,  עקבות האמונה התמימה של האב, נשארו גם בבן. גם הוא שואף להגיע לרקיע, אל לב השמיים,  אל הקודש. אך  בדברי הבן יש ראיית המציאות המרה, יחד עם החלום. האב  נותר על הסף. הבן התקדם לשלב הבנייה, אולם הוא  נושא את שברו של חלום האב ומנסה לתקנו.

לכאורה, בעוד האב חי את חייו בצל ההריסות, הבן התקדם והציב פיגומים (מבנה העומד נסמך אל הבית ומסייע בבנייתו). זהו שלב ביניים הכרחי בדרך לבנייה. אך, נראה שהבן נשאר תקוע בשלב הביניים, בקונסטרוקציה של הפיגומים, ולא הגיע לבניית הבית שהיא התוצר הנשאף.  הפיגום הנו סולם ארעי ולא יציב. משהו חסר וזמני. כך גם תופס הבן את מקומו בארץ, כחסר יציבות. 

הצבת הפיגומים, הפונים אל לב השמיים, מעלה אסוציאציות  לשני אירועים מרכזיים בספר בראשית. הראשון – ניסיונם של בני האדם לבנות מגדל שיגיע עד לשמיים (מגדל בבל) על מנת להשתוות לאל. באסוציאציה זו משתקפת אכזבת הבן מהמציאות הקשה שחווה אביו בארץ.

האירוע השני הוא חלום יעקב על סולם המוצב ארצה ובו מלאכי אלוקים עולים ויורדים.  אסוציאציה זו מרמזת על  ניסיון ההתקרבות של הבן אל האל, שיש בה השתקפות של חלום האב.

עיצובו של השיר תואם את המסרים העולים מתוכו. השיר אינו מחולק לבתים, והוא נקרא בנשימה אחת.  הפסיחות הרבות בשיר יוצרות מתח בין תוכן לצורה, כאשר המשפטים גולשים לשורה הבאה. הפסיחות מבטאות את מצבו של הדובר: הבן נמצא בסערת רגשות נוכח מציאות חייו של אביו. הוא מבקש להמשיך את דרכו של האב, אולם פוסח על שני הסעיפים. הכתיבה המקוטעת, הפסיחה, תואמת את מצבו הנפשי של הבן.

החזרות הרבות בשיר מדגישות את הקושי בו שרוי הדובר. החזרה על המילים: "בהריסות האלה" ו"על סף" מבליטה את הפער שבין חלומות האב, למציאות חייו.  החזרה על השם "אבי" מדגישה את הכאב והאהבה של הבן לאביו.

*רוב השיר זה על האבא

והבן רק 3 שורות אחרונות על הבן "ואני כל ימי מציב פיגומים"

נדמה שרוב השייר מדבר על האבא ורק מעט על הבן, אבל למעשה- הגיבור המרכזי כאן הוא הבן שחי לאור החוויה של האבא. 

ואני- ו' הניגוד- לעומת האבא, או ו' החיבור אני ממשיך אותו.- התשובה לא לגמרי ברורה לגבי זה מתוך השיר. 

השיר מביא חוויה מאוד דואלית מצד אחד אופטימיות ומצד שני קושי, הריסות- שני הדברים נמצאים בו זמנית, החוויה של הבן מורכבת יש בה צד אופטימי וצד פסימי. 

"ואני"- מעבר מגוף שלישי לגוף ראשון. 

איפה נמצא האב? 

על סף- להיות כל החיים על הסף, זה קשה, 

מה ההבדל?

על סף חצי בית עמד אבי

לכאורה דקדוקית היה יותר הגיוני לומר שהאב יהיה נושא המשפט: "אבי עמד על סף חצי בית"

הוא לוקח את האבא למושא , מעביר אותו לסוף השורה, זה מאוד מדגיש את העניין של ה"על סף" יש כאן גם פסיביות של האב, החולשה שלו. 

למה האבא עלה לארץ? 

ציונות דתית- מתוך תפיסה של גאולה. 

"נבנה פעם מטבח לבשל בו זנב לויתן ושור הבר"- כל שנה בסוכות אומרים את הפסוק הזה, זו סעודה שתערך בתקופת הגאולה- ילקוט שמעוני איוב רמז תתקנז- הסבר על הרעיון של הסעודה הזו. בהקדמות לחג השבועות- יאבקו שור הבר ולוויתן ואחד מהם ינצח ...

בנית הבית- אתחלתא דגאולה?! האם היא מצליחה? 

הארץ עדיין בשלבים של הריסות, אבל זה המקום שנבנה בו פעם מטבח לשור הבר..

לאחר מכן הוא עובר לפינת התפילה- האם יש כאן הדרגה? 

יש שתי דרכים להסתכל על זה? חלמנו על זנב של לויתין אבל תכלס מקימים בית תפילה- מקדש מעט- תחליף לבית המקדש- וגם שם רק פינה וגם זה לא ממש קורה, ואז מה שהבן בונה זה בסך הכל פיגומים. 

חלם על משהו מאוד גדול, וכשהגיע לארץ יש פשרה נבנה רק מקדש מעט, והבן לא רק שלא בונה מקדש מעט אלא רק מציב את הפיגומים. אפשרות אחת היתה כאן התמעטות, אפשרות שניה- החלום הפך למציאות שמורכבת מפרטים יותר קטנים. והבן עוד יותר תכליתי ממנו הוא כבר בונה את הפיגומים לשלב הבא. 

ההתמעטות הזאת באה לידי ביטוי גם בארמזים- סולם יעקב או מגדל בבל: 

הבחירה שלך לאיזה ארמז להתייחס תוביל איתך לחוויה אם תבחר בסולם יעקב החוויה תהיה חיובית ואם תבחר מגדל בבל החוויה שלילית. 

בשירים של ארז ביטון יש הרבה דואליות המורכבות בעלייה לארץ אנשים שילמו מחיר גבוה על העניין הזה ויחד עם זה הם היו חלק מתהליך, חלק מהגאולה בסופו של דבר מי שעלה שמח על הצעד הזה. 

הדרגתיות בשיר: נבנה פעם, נקים, מציב פיגומים- כלפי מטה

או להסתכל על זה ככה- מטבח, מקדש מעט, אל לב השמים- כלפי מעלה. 

קריאות שונות בשיר- 

*קריאה אוניברסלית-יחסי  אב ובן .
*קריאה מקומית- משבר העלייה לארץ 

הסבר השיר
השיר "פיגומים" בנוי מבית אחד ארוך המכיל גלישות רבות. בתחילת השיר מוצג אביו של הדובר שעומד על סף "חצי בית" בארץ ישראל – זהו חצי בית בנוי וחצי בית הרוס בזמן אחד. לאב יש חלומות ותקוות גדולות, והוא רוצה לראות את ארץ ישראל כמקום של המנוחה והנחלה – בהריסות האלה הוא יבנה מטבח לבשל בו זנב לוויתן ושור הבר – חיות שלפי האמונה היהודית זוכים הצדיקים לאכול בגן העדן –זמן הגאולה. ובהריסות הוא רוצה לבנות בית תפילה (מקדש מעט) וכמו הצדיקים לעבוד את ה' ולהפוך את הארץ הזו לשלו.                      בסוף השיר (4 שורות אחרונות)מופיע הבן, כלומר הדובר בשיר. אביו נשאר על הסף כל חייו ומעולם לא נכנס לתוך הבית ולא השלים את בנייתו או הגשים את חלומותיו. הוא לא זכה להגיע לגאולה ולנחלה, והבן כל חייו מנסה להגשים את חלומו של אביו, אבל בסופו של דבר בונה אך ורק פיגומים ולא בניין של ממש.                                                                                   רעיונות נוספים                                                                                                                    שם השיר "פיגומים" והחזרה על הפיגומים בסוף השיר מדגישים גם את השורש פ.ג.מ – יש משהו פגום במצב בו חי הדובר ובו היה חי אביו. הפגם הזה הנו פגם חברתי, בחברה אשכנזית שלא מקבלת את המזרחיים ואת מנהגיהם ולא מאפשרת להם להרגיש חלק מהחברה בישראל.

בניית הפיגומים ללב השמיים הנה רמז לבניית מגדל בבל, בו ניסו העמים השונים לעבוד יחד בשביל להגיע אל אלוהים, אלא שהדבר בלתי אפשרי ואלוהים פיזר אותם לכל התפוצות. כך גם הדובר מנסה לבנות בניין אחד שכולל את כל העדות השונות בארץ, אלא שכנראה שכמו מגדל בבל דבר זה אינו אפשרי.

מבנה ודרכי עיצוב
מבנה השיר: פיגומים בנוי מבית אחד ארוך, ללא מבנה אחיד, כמקובל בשירה המודרנית.

חזרה: על המילים "סף" ו"הריסות" שמרמזות לדבר בלתי בנוי ולהתחלה של משהו שלא הושלם.

אלוזיה: זנב לויתן ושור הבר – חוזרים בתלמוד, בגמרא ובזהר כחיות שאוכלים הצדיקים בעולם הבא.                                                                                                           מטאפורות: "חצי בית", "אבי נשאר בסף", "מציב פיגומים", "לב השמים".                                    דובר השיר מתאר את עמידתו של אביו על מפתן ביתו הלא-שלם בארץ ישראל כשהוא מצביע על סביבתו החדשה המלאה בהריסות ומכריז שבמקום הזה ייבנה מטבח שבו יבשלו מאכלים כמו זנב לויתן ושור הבר. באותו משפט הוא גם מוסיף ואומר שבמקום ההרוס הזה ייבנה בית-כנסת. עד כאן אביו של הדובר. בהמשך השיר אומר הבן על אביו שהוא נשאר בסף ואילו הוא (הדובר-הבן מציב-מעמיד פיגומים אל לב השמים. ברור שאמירה זו היא אמירה ציורית-מטפורית-פיגורטיבית. הרי הדובר הבן איננו קבלן בניין ואינו מהנדס, לכל היותר הוא אדריכל של מלים, כלומר, משורר. מה הייתה כוונתו? השיר הוא מעין תגובה (מאוחרת?) של הבן המגלה רגישות רבה אל אביו אשר חלם/שאף/פילל לעשות משהו בבואו לארץ אך משום-מה חלומותיו לא התגשמו וכתוצאה בנו (הדובר)  מנסה לעשות משהו כדי, אולי, להנציח את זכרו של אביו. 
על איזה אב מדובר? האם מדובר באב מהגר, ציוני, דתי חדור באמונה ובחזון של יישוב הארץ? האם מדובר באב אידיאליסט או אף בחלוץ? השיר איננו עונה על כל השאלות, אבל הקורא יכול להסיק שמדובר באב דתי בעל תודעה ציונית שהאמונה במסורת ישראל חשובה לו. הרי חשוב לו בין היתר לבנות מקום צנוע שבו יוכל להתפלל. נכון שהוא חולם על בניית מטבח שבו הוא יאכל מאכלים כמו זנב לויתן ושור הבר.

במה עוסק/דן/מטפל השיר? ייתכן שלשיר מסוים ישנם מספר נושאים כמו-למשל יחסי הורים-בנים, גורלו של עולה-מהגר במציאות הארצישראלית. אכזבתו של האב מארץ ישראל מבעד לעיני בנו, חלום ושברו, הצורך להנציח את דמותו הנאיבית של האב שלא הפסיק לאהוב את ארץ ישראל למרות מפח-הנפש וכו' וכו'. כפי שאתם רואים: אפשר לנסח מספר נושאים לפי התרשמותו הסובייקטיבית של הקורא. ברור לנו שכל פירוש הכולל את משמעות השיר צריך להבליט את העובדה הפשוטה שהשיר מתאר את דמותו של האב מבעד לעיניו של הבן. ולכן צריך לשאול את השאלה: מהו מקומו של האב בעולמו של הדובר? או כיצד בחר הדובר להציג את אביו בשיר? ואולי לא מדובר ממש באביו של הדובר אלא בגורלם של אבות רבים כאלה שנשארו "תקועים" על הסף?

מובן המלה "פיגום" על-פי מלון אבן שושן: "מבני ארעי של קורות, קרשים וסולמות, המשמש דוכן לבנאים ולשאר הפועלים העוסקים בבנית קירות לבתים, לטיוח, לסיוד וכדומה". ובכן לאב היו תכניות בניה צנועות ומסיבות שאינן ברורות לנו, חלומותיו של האב לא התגשמו. הדובר-הבן אומר באופן שאינו משתמע לשתי פנים "אבי נשאר בסף", כלומר, לא זכה לממש את שאיפותיו כי הוא נותר תמיד בנקודה כלשהי של התחלה וראשית. כאילו הוא עמד בסף, במפתן הבית, בתחילתם של הדברים ושל התכניות ונעצר שם. עמידה זו על הסף מזכירה את עמידתו של משה על הר נבו ממנו אלוקים הראה לו את ארץ כנען אליה עומדים בני ישראל להיכנס בלעדיו, בלעדי המנהיג שהוביל את עמו עד לסף ועליו (על משה) נאסרה הכניסה. השורה "אבי נשאר בסף" מבטאת כאב רב של הבן על שאביו לא זכה לממש את חלומו הצנוע, ואול שורה זו גם מבטאת את עלבונו של הדובר-הבן הכואב את תסכולו של האב. סיום השיר המבטא את מצבו של הדובר-הבן מבליט את גורלו לעומת גורל אביו, כי גם הבן אינו מצליח לממש את מה שעליו חלם האב. במקום לבנות בניינים ממש, במקום להשלים את מה שהאב לא הספיק, נגזר על הבן להציב פגומים "אל לב השמים". גם הבן עסוק בהכנות לבנייה, הוא מציב פיגומים: קורות, קרשים וסולמות דמיוניים והזויים דווקא אל לב השמים, מושא געגועיו של האב הדתי והנאיבי. כאילו נדון הבן-הדובר לחזור ולחלום בלבד את חזונו של האב. מבחינה זו הן האב והן הבן שרויים באותו מעגל של געגועים אל עולם שלא התממש באופן מלא.
 סיום השיר, כלומר, שלוש השורות האחרונות המתארות את גורלו של הבן מעניקות לשיר את אופיו המיוחד. מה פירוש להציב או  להעמיד פיגומים אל לב השמים? כאילו ביקש הבן להגיע אל מחוז כלשהו, אל לב לבם של הגעגועים? ואולי אל קיום רוחני-דתי המנציח את האב? הרי בסך הכול האב ביקש לקיים מצוות ולהתפלל את לב השמים. הכול נותר בגדר של תכניות, פיגומים והריסות.

ארז ביטון אשר עלה לארץ ישראל בראשית שנות החמישים וגדל בעיר לוד שננטשה ע"י תושביה הערביים, מקפל בשיר קצר זה את כאבו של דור האבות אשר חלם באמת להקים דברים צנועים במקום החדש זרוע 'ההריסות', אך המציאות טפחה על פניו והתכניות לא התממשו. איך אומרים? באותן שנים היה קשה. זיכרון האב התמים והאופטימי אשר האמין באמת ובתמים שאכן משאלותיו תתגשמנה, צורב בתודעת הבן המשורר המתמודד באמצעות 'פיגומי' המלים עם דמותו האהובה של האב.  
                                         פיגומים                                                              

	צורה
	שיר קצר, משפט אחד צר וארוך, מלבד השורה הראשונה, כל השורות קצרות (שתיים-שלש מילים). תאום בין תוכן השורה לצורתה. 

בית אחד, מונולוג

	הדוברים בשיר
	אבי (רוב השיר)

אני (3 שורות אחרונות)

	חריזה
	אין

	תשתיות
	חז"ל: זנב לוויתן ושור הבר ; מקדש מעט

	חיבור להיסטוריה של עם ישראל
	בחזון המטבח ופינת התפלה

	סגנון
	לשון דיבור, אירוניה

	הרעיון המרכזי
	ניגוד בין חלום למציאות. בחלום: זנב לויתן ושור הבר, מקדש מעט. במציאות: על סף, חצי בית, הריסות.

	קשר בין בן לאב
	הדוק: אבי אבי אני. שניהם עוסקים בבניה: האב – נבנה פעם מטבח, נקים פנת תפלה ; הבן – מציב פגומים אל לב השמים.


 פיגומים: ארז ביטון  שאלות ותשובות 
*שאלה: פרשי את ארבע השורות המסיימות את השיר, והסבירי כיצד הן מבטאות את ההבדל בין הדובר לאביו ביחסם לבניית בית בארץ ישראל (קיץ תשע"ב).
*תשובה: ארבע השורות האחרונות בשיר מייצגות את דברי הדובר-הבן ואת חלקו בבניית בית בארץ ישראל לעומת חלומות אביו שתוארו בחלקו הראשון של השיר. הדובר-הבן מבטא אולי מתוך כאב את גורלו של האב ע"י אמירה סמלית: "אבי נשאר בסף", כלומר, מעולם, כנראה, לא מימש או הגשים את משאלותיו וחלומותיו מכיוון שהוא נותר בסף, בהתחלה, בראשית החלום ובראשית המפעל. הוא לא התקדם ונשאר, כפי שאומרים, 'תקוע' במקומו. המלה 'סף' מתפרשת גם ככניסה, כמפתן שיש לעבור אותו על-מנת להיכנס פנימה. עמידה על הסף פירושה דריכה במקום מבלי להתקדם. עמידה זו עלולה לבטא תסכול, כאב וייסורים אם היא נמשכת זמן רב, כמו למשל במקרהו של אבי המשורר אשר בבואו לארץ ישראל ניצב בפתחו של בית הרוס והצהיר מתוך תקווה רבה על חלומות הבנייה שלו שהיו צנועים ביותר. סיום השיר מבטא את תגובתו של הבן-המשורר לטרגדיה של אביו אשר לא הצליח לממש את חלומותיו כמו למשל השלמת ביתו ובעיקר מתן אופי דתי לבנייתו: מטבח כשר ובית-כנסת צנוע.  בהמשך אומר הדובר-הבן : "ואני כל ימי מציב פגומים אל לב השמים". בתחילה נראה כאילו הבן-הדובר מבטא ניגוד כלשהו בינו לבין אביו. אך גם בנייתו אינה תכליתית ואינה משיגה את יעדה מכיוון שגם הבן-המשורר מציב פגומים כל ימיו אל לב השמיים, כלומר, הוא עסוק בבניה מטאפורית. גם הבן אינו משלים את בנייתו, מכיוון שהוא דורך על מקומו. פגומים הם רק אמצעי לבנייה ולא התכלית כשלעצמה. לכן הצבה נצחית של  פיגומים בלב השמים נתפסת כמטאפורה המנציחה את גורלו של האב ואת כאבו של הבן המזדהה עם גורל אביו. "לב השמים" הם מטאפורה המזכירה את דמותו המסורתית של האב אשר ביקש לבנות ולתרום בדרכו שלו לחזון הבנייה בארץ ישראל אך נכשל. בניית פיגומים כמוה כעמידה או דריכה במקום. בסופו של דבר גורל האב משתקף באמצעות בניית או אי-בניית הבן.

*שאלה: מוטיב הבית והבנייה עומד במרכז השיר. תארי את ההתפתחות של מוטיב זה לאורך השיר, והסבר אותו (חורף תשע"א).

*תשובה: אכן מוטיב הבית והבנייה דומיננטיים בשיר מיוחד זה. המפגש הראשון של האב המהגר שעלה מצפון אפריקה היה מפגש שיכול היה לרפות את ידיו, אך האב, איננו נואש ומכריז על התלהבותו למרות ההריסות אשר הקיפו אותו. בעלותו ארצה האב לא קיבל בית שלם אלא חצי בית, כלומר, לא גמור ואולי אף הרוס בחלקו הרב. הנוף אשר הקיף את אביו היה למעשה נוף של הריסות, בתים נטושים או הרוסים. כאמור רוחו של האב איננה נפגעת. הוא מגייס את כל אמונתו והתלהבותו ומכריז על בנייה, השלמה ושיקום. לנגד עיניו הוא רואה כיצד הוא מפריח את השממה ואת ההרס אשר הקיפו אותו. בראש ובראשונה מכריז הוא על בניית מטבח כשר אשר יזכה אותו בסעודה המזומנת דווקא לצדיקים בגן עדן. האב האמין שדווקא מתוך הריסות אלו הוא יבנה בית-כנסת בו הוא יתפלל לאלוהיו. 'פינת תפילה' ו'מקדש מעט' מייצגים את אמונתו ומשאלתו לקיים אורח חיים דתי בארץ ישראל. נזכיר שחזון הבנייה של האב המאמין איננו עולה בקנה אחד עם חזון הבנייה ומפעל יישוב השממה של הארץ אשר נעשה ע"י חלוצים שהאמינו בחלום הציוני. חזונו של האב המאמין משקף היבט נוסף של החזון הציוני, כלומר, ההיבט הדתי. חילוניות ודתיות שלובים ביחד. השיר גם מבטא את האכזבה, הכאב והתסכול שהיו כנראה מנת חלקו של האב ואולי גם של דור האבות שבאו מצפון אפריקה ואשר מימוש חלומם נותר, לעיתים, על הסף ובלתי-ממומש. הדובר-הבן משקף באמצעות בנייתו המטאפורית, כלומר, הצבת פגומים אל השמים, רמז לחזונו הדתי של האב, את הגורל הזהה של האב ושל הבן, כי עמידה על הסף והכנה נצחית של פגומים מצביעים על העדר בנייה, על אי-מימוש וחוסר הגשמה. זוהי דרכו של הבן-המשורר להזדהות עם גורל אביו המייצג אבות רבים. 

*שאלה: הסבירי כיצד מעוצב בשיר הפער בין המשאלות והתקוות של האב ושל הבן לבין המציאות. הדגם את דבריך (קיץ תשס"ט).

*תשובה: אכן קיים פער כואב בין המציאות לבין המשאלות והתקוות של האב והבן בשיר. ייתכן שמדובר בגורל זהה הן של האב והן של הבן. נסביר זאת. נדמה כי האב הוא מהגר מאמין אשר עלה עם קום המדינה לארץ ישראל ולא נבהל כל-כך מהמציאות שהוא פגש. המדינה הייתה בראשית צעדיה וניכרו בה סימני ההרס שזרעה המלחמה שאך זה עתה הסתיימה (מלחמת השחרור). לעיתים מהגרים עולים שוכנו בבתים נטושים ועזובים. אין ספק שמדובר באב שלא הושפע מהמציאות שנתגלתה לו: הריסות שהקיפו אותו מכל עבר. לאב, כמו לדור האבות שאותו הוא מייצג, הייתה אמונה גדולה, משאלות ותקוות לבנות את הארץ ולקחת חלק פעיל, אמנם בדרכו הצנועה, בבניין הארץ. מה אירע לאב איננו ידועים כי השיר או נכון יותר הדובר איננו מפרט. הבן מסכם בקצרה באמצעות שורה סמלית האוצרת בתוכה כאב וייסורים רבים שכנראה ליוו את אביו שנים רבות, כי אביו נשאר בסף. אמירה זו מבטאת יותר מכל את כישלונו הצורב של האב אשר נותר בסף, לא התקדם, לא בנה ולא מימש את חלומותיו. השיר איננו מסביר מה קרה בדיוק לאב, אלא, מנציח את גורלו הכואב של האב אשר משתקף גם בפעילותו הריקה של הבן אשר כאילו מציב לזכר אביו פגומים בלב השמים. פגומים עם עזרים חיוניים לבנייה. הם אמצעי. עם סיום הבניין מפרקים ומקפלים את הפיגומים כדי להשתמש בהם לבנייה אחרת. הבן מציב, מכין פגומים כל חייו, אבל, למעשה, אין הוא בונה. זוהי הכנה נצחית המבטאת אולי את הזדהותו של הבן עם גורלו וכישלונו של האב. ייתכן מאד שהצבת פגומים אלו דווקא אל לב השמיים, מקום אשר אליו האב הפנה את תפילותיו, מבטאת  מעין התרסה ואולי אפילו מעין מחאה אילמת של הבן הכואב את כאבו של אביו היקר. 

*שאלה: המילים 'סף', 'הריסות' ו'פיגומים' הן מילות מפתח להבנת עולמו של האב ולהבנת עולמו של הבן  (הדובר) בשיר. תארי את העולם של כל אחד מהם, והסבר את התרומה של מילים אלה להבנת העולם של כל אחד מהם (קיץ תשס"ז).

*תשובה: ייתכן מאד שיש שוני בן עולמו הפנימי של הבן-המשורר לבין עולמו של אביו המצטייר בשיר כאב מאמין ומסורתי. האב ניחן באמונה ובהתלהבות רבה. דווקא עמידתו על ספו של הבית ההרוס והצבעתו על הנוף אשר הקיף אותו משקפת את רוחו הגדולה ומלאת התקווה שלא חששה מפני ההריסות או ההרס אשר שמסביבו. אופיו המסורתי והדתי משתקף מבעד למשאלותיו החושפות את אורח  חייו הדתי: בראש ובראשונה הוא יבנה במקום הריסות אלו מטבח כשר שבו הוא יזכה לאכול סעודה המזומנת דווקא לצדיקים בגן העדן. על-פי המסורת היהודית לצדיקים יש גמול בגן עדן המתבטא בארוחת זנב לויתן ושור הבר. גן העדן עבור האב נמצא בהישג ידו, כאן, בארץ ישראל. עבור האב שיקום ובניית ארץ ישראל עשויים לשוות לה מציאות אידיאלית כמו גן עדן. האדם המאמין ניכר גם בעבודתו אל האל, לשם כך יש צורך בפינת תפילה או 'מקדש מעט'. אלו היו אפוא שאיפותיו של האב. האב מייצג את הדור אשר ראה בבנייה, בחזון הבנייה גם אם מדובר בחזון דתי, מעין מענה או תשובה להריסות ולהרס שנקרו בדרכם עם עלותם לארץ. עם זאת האב נותר בסף, בהתחלה, ולא הצליח לממש באופן מלא את משאלותיו. החלום נותר בגדר חלום ובגדר משאלה בלבד שלא התממשה. מעגל חייו של האב מסומן באמצעות החזרה של המילה 'סף': השיר מתחיל בתיאור "על סף חצי בית" ולקראת הסוף הבן-המשורר קובע: "אבי נשאר בסף". עולמו של הבן הוא עולם משולב של עשייה חילונית ודתית כאחת. ייתכן מאד שהבן לא המשיך בדרכי האב מבחינת המסורת. עולמו של הבן משקף את הטרגדיה שפקדה את אביו. בנייתו של הבן איננה ממשית ואיננה מעשית אלא מטאפורית כי הוא מציב פגומים בלב השמים, פעולה שאיננה מובילה לתכלית מעשית אלא מבטאת מעין התרסה או הנצחת כאבו של האב אשר עמד-נשאר על הסף בלא שהגשים את משאלותיו. הבנייה הציורית של הבן נועדה להזכיר את כישלונו של האב ויותר מזה את הזדהותו עם גורל אביו אשר נחל אכזבה ותסכול.

פיגומים: 
השיר פותח בתמונה המתארת את עמידתו של האב בפתחו של בית הרוס בארץ ישראל ופנייתו אל בני משפחתו לבנות ולשקם את ההריסות עליהן הוא ניצב. בהצהרה זו הוא מבטא את הגשמת חלומו לבנות את ביתו בארץ אליה  הוא חלם להגיע. התמונה מבליטה את העובדה שאבי הדובר ניצב על הסף, כלומר, בתחילת מימוש משאת נפשו שהיא בניית בית שלם בארץ ישראל. האם מדובר בחלום ממשי או שמא בהזיה? על כך נדע רק בהמשך השיר. על-פי המשך השיר ניתן לזהות את דמות האב כמהגר יהודי מאמין אשר עלה, כנראה, מצפון אפריקה ולמרות התנאים הקשים אשר ליוו את קליטתו שהרי הוא מוקף בהריסות, הוא שומר על אופטימיות רבה ומקווה לשקם את הארץ על-פי דרכו הצנועה: את חצי הבית הוא ישלים לבית שלם שבו הוא יבנה מטבח כמו-גם בית-כנסת בו יתפלל אל אלוהיו. על-פי חלומותיו נראה שהוא אדם מסורתי המבקש להמשיך לקיים את אורח-חייו הדתיים בארץ ישראל. נסכם ונאמר שאביו של הדובר עלה לארץ ישראל ופגש במציאות אשר עלולה הייתה לרפות את אמונתו ולהרהר על החלטתו המשמעותית לעלות לארץ ישראל. הוא מגייס את כל משאביו הרוחניים, מפיח תקווה בבני ביתו ומעודד אותם באמצעות תיאור וורוד של המציאות העגומה. הוא ישקם את ההריסות בדרכו שלו. 
גילה פודה כותבת ש"סיום השיר מביא את אחרית הדבר, אחריתו של האב ואחרית בנו, הרואה את אביו בעליבותו. כאן הסף הופך ממקום עמידתו של האב למצב נפש: האב נשאר למעשה על הסף. הוא לא זכה לשכון בבית שלם, כלומר, לשקם את חייו ולממש את חלומותיו בארץ ישראל. הדובר – בנו – לעומתו, מציב פיגומים: דהיינו מנסה לבנות ולממש את חזונו של האב שנותר כהבטחה מילולית בלבד.

כך גם חלום הקמת פינה לתפילה הופך לניסיון הידברות מוצלח יותר שהדובר מנסה לקיים בינו לבין אלוהיו.

לא ברור על-פי סיום השיר האם מצליח הדובר בבקשתו זאת, אך עדיין הוא מנסה לבנות נתיב ולהגיע ללב השמיים, משאלה שאביו לא הצליח להגשים.

השיר מבקש להעמיד דיוקנו של אב שחווה בחייו את חווית העקירה. הוא חושף גם ניסיון השתלבות כושל שחווה כמעט כל עולה-אב, במיוחד בעיני בניו.

האב מוצג בשיר כאדם אופטימי שלא איבד את חלומותיו עם העלייה ארצה. אך הבן נוכח במצב העליבות של האב שלא זכה להגשמת משאלותיו. על כן הוא מבקש במקומו לבנות דרך להגיע אל האלוהים, 'אל לב השמיים', ולהחזיר על ידי מעשיו אלו את כבודו האבוד של האב".

על סיום השיר כותבת גילה פודה את הדברים הבאים: "כך הסף מציין ומאפיין את אי השתלבותו של האב בארץ היעודה. האב לא זכה לממש את תקוותיו כאן, והוא נשאר בבחינת חולם שמאלותיו לא התגשמו. על כן מהווה הסף מטפורה למצב ביניים, בו האב עלה ארצה אך לא לגמרי התערה בא"י "לעומתו מבקש הבן להמשיך את מפעל ההתיישבות והחזרה לא"י שאביו לא השלים. הפיגומים מהווים כאן  מטאפורה לניסיונותיו הבלתי נלאים של הדובר לבנות ולסלול דרכו ללב השמיים".

אם נרצה להבין את משמעות השיר עלינו להבחין בפער שבין החלום לבין המציאות, שבין החזון לבין התוצאה העלובה עליה רומז השיר. נראה שהמציאות טפחה על פניו של האב אשר כנראה חש תסכול ואכזבה בגלל חוסר הגשמת משאלותיו. "אך יש פער אירוני בין דבריו לבין עליבות המקום שבו הוא עומד. הוא עומד כאמור רק על סף חצי בית. זהו רק סף, ולא בית שלם. לכן חזונו של מטבח ופינת תפילה נשמע נלעג, אירוני".

תיאור האב
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