اُضْـبُـطِ ٱلْـعِـبَـارَاتِ ٱلـتَّـالِـيَـةَ بِـٱلـشَّــكْـلِ ٱلـتَّـامِّ:
(1) فـي مـواقـف كـثـيـرة وحـالات لـيـسـت نـادرة، لاحـظـت الـفـتـاة أن تـغـيّـرات هـائـلـة قـد طـرأت عـلـى سـلـوك الـجـيـران.
(ب) يـجـب الـسّـعـي فـي سـبـيـل أن يـصـبـح هٰـذا الـفـكـر الـمـنـفـتـح نـفـسـه طـريـقـة تـفـكـيـر شـائـعـة تـسـمـو بـنـا إلـى أرفـع الـمـراتـب.  
(ج) لـعـلّ هٰـذه الامـتـحـانـات الـفـصـلـيّـة تـكـشـف أمـريـن: مـقـدرات الـطّـلـبـة ومقدار نـشـاطـهـم. الامـتـحـان لـيـس مـصـيـبـة إلاّ لـدى مـن لـم يـسـتـعـدّ لـه كـمـا يـجـدر بـه.
(أ) فِـي مَـوَاقِـفَ كَـثِـيـرَةٍ وَحَـالَاتٍ لَـيْـسَـتْ نَـادِرَةً، لَاحَـظَـتِ ٱلْـفَـتَـاةُ أَنَّ تَـغَـيُّـرَاتٍ هَـائِـلَـةً قَـدْ طَـرَأَتْ عَـلَـى سُـلُـوكِ ٱلْـجِـيـرَانِ.

(ب) يَـجِـبُ ٱلـسَّـعْـيُ فِـي سَـبِـيـلِ أَنْ يُـصْـبِـحَ هٰـذَا ٱلْـفِـكْـرُ ٱلْـمُـنْـفَـتِـحُ نَـفْـسُـهُ طَـرِيـقَـةَ تَـفْـكِـيـرٍ شَـائِـعَـةً تَـسْـمُـو بِـنَـا إِلَـى أَرْفَـعِ ٱلْـمَـرَاتِـبِ.  

(ج) لَـعَـلَّ هٰـذِهِ ٱلِٱمْـتِـحَـانَـاتِ ٱلْـفَـصْـلِـيَّـةَ تَـكْـشِـفُ أَمْـرَيْـنِ: مَـقْـدِرَاتِ ٱلـطَّـلَـبَـةِ وَمِـقْـدَارَ نَـشَـاطِـهِـمْ. ٱلِٱمْـتِـحَـانُ لَـيْـسَ مُـصِـيـبَـةً إِلاَّ لَـدَى مَـنْ لَـمْ يَـسْـتَـعِـدَّ لَـهُ كَـمَـا يَــجْـدُرُ بِـهِ.

