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سؤال البحث وصياغَته
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لماذا ؟ كم؟ لما؟ ماذا كان سيحدث إذا كان ؟... أية هي الأسئلة التي تُسأل كنتيجة من الفضول الذي يثير، التعجب، والمحاولة لمعرفة ما يدور من حولنا.
كل بحث يبدأ بسؤال.
هدف صياغة مشكلة البحث هي لتوضيح أكثر ما هي المشكلة المطلوب فهمها، مع المحافظة على صياغة مشكلة التي تسمح بالبحث بطرق علمية
إفتراض (فرضيّه)
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الافتراض هو شرح ممكن للظاهرة المبحوثة. وهو يحوي مركبين 
أ‌.        ماذا سيحدث؟
ب‌.   شرح للظاهره.
تذكروا! عندما تقومون بصياغة فرضيه بإمكانكم التعبير عنها بكل طريقة تريدونها، بشرط أن تحافظوا على أن تتلاءم الفرضية مع مشكلة البحث التي تقومون ببحثها.
مَسار التجربة
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تخطيط التجربة هو موضوع واسع ومُركب من عدة مراحل: قبل أن نُخطط تجربه يجب ان نسأل ماذا نفحص؟ وكيف نفحص؟ التجربه كلها تفحص الافتراض- النتائج تُقوي الفرضيه، وربما تضعفعا.
قبل أن ننتقل إلى المراحل المختلفة لتخطيط التجربة من المهم أن نتذكر كل وقت تخطيط التجربة بأن مَسار التجربة يَجب أن يُلائم الفرضية التي نبحثها.
التعرف على المُتغيرات
عندما نُخطط تجربه نُعرف الأسباب التي بامكانها التأثير على المجموعة- القصد، تجربه علميه تأتي لبحث العلاقة (النسبة) بين المتُغيرات المختلفة. الطريقة المقبولة على تنفيذ التجربة العلمية هي عن طريق تغيير مراقب لمتغير  المُسمى متغير غير مُتعلق وفحص تأثيره على المتغير الآخر المُسمى متغير مُتعلق أو المتغير المفحوص. 
عزل المتغيرات
عندما نقوم بتخطيط تجربه فإننا نتعرف على المتغيرات التي بإمكانها التأثير على المجموعة. معظم التجارب مُخططه ومُنفذه بطريقة فصل المتغيرات، القصد بأنه بكل تجربه نَفْصِل متغيرات ونقوم بفحص تأثير متغير غير متعلق واحد فقط. إذا قمنا بتغيير أكثر من متغير واحد في كل تجربه، لا نستطيع معرفة أي من المتغيرات أدى إلى النتائج التي قمنا بقياسها.
الطريقه لفحص الفرضية يمكن أن تكون بمراحل مختلفة وكل واحد بإمكانه اختيار الطريقه التي يراها مُريحة وبسيطة بالنسبة له .
مُراقبة التجربة 
 لكل تجربه نقوم باعادة التجربه وبمراقبتها عدة مرات. 
بضعة خطوط مُوجهه لتخطيط التجربة:
·        في كل تجربه نختار عامل واحد فقط ونُغيره ( العوامل التي يمكن تغييرها تُدعى " مُتغيرات").
·        نُغير أمر معين الذي يستطيع الإجابة على سؤال البحث.
·        في كل تجربه نختار متغير واحد فقط نقوم بتغييره، المتغير المسموح تغييره يُسمى "متغير غير متعلق"
·        كل تجربه يجب أن تكون مع "مُراقبه" وفحص.
·        كل تجربه يجب أن تحتوي على إعادات.
·        نتائج التجربه هي القياسات أو المشاهدات التي قمنا بها في المتغير المتعلق (المُقاس)  
طرق عمل وأدوات البحث
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 نحضر قائمه للأدوات والمواد التي نحتاجها خلال التجربة ونحضرها للعمل. نُخطط مبنى التجربة، ومراحل العمل المختلفة، نظام العمل، العلاجات المختلفة، تجارب المُراقبة، كيف نقوم بإعادة التجربة وهكذا.
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تُعرض نتائج التجربة بشكل دقيق، منظم ومرتب. من المهم أن يكون بسيطاً وسهلاً كي نستطيع تعقُب النتائج وتحليلها.  بواسطة التمعن بالنتائج المرتبه، ممكن أن نرى ميول التي تقول لنا، كم متغيرات مختلفة تؤدي لمشاهداتنا.
من الممكن ترتيب النتائج بعدة طرق: جداول، رسومات بيانيه، صور، رسومات ووصف كلامي.
في فترات متقاربة النتائج تعرض بواسطة دمج عدة طُرق. من المهم المحافظه، بأن طريقة العرض المُختارة تتلائم مع شكل المتغيرات في التجربة ومع طريقة القياس أو المشاهدات ولشكل تحليل النتائج.
 

تذّكروا في هذه المرحلة: ممنوع شمل في هذا التلخيص استنتاجات وشرح للنتائج .
استنتاجات
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الاستنتاج يُكِّون جواب للسؤال وأيضاً يَفْحص الفرضيّة، هل من الممكن الموافقة عليها كشرح منطقي لمشكلة البحث، أو يجب رفضها. من المقبول المحافظة على مبنى الاستنتاج، وأن يضم أمرين فقط: 

أ‌.        الاستنتاج ذاته، القصد جواب للسؤال.
ب‌.   علامة النتائج، بناءًا عليها استنتج الاستنتاج. 
من المهم الانتباه الى:
1.    هل الاستنتاج يُلائم المشكلة، الافتراض، للمتغيرات التي عُرضت في تخطيط التجربة؟
2.    هل الاستنتاج يذكر فقط المتغيرات (العوامل) التي فحصت حقاً في التجربة؟
3.    هل يوجد في الاستنتاج شرح للنتائج؟
4.    هل الاستنتاج يعتمد على معرفة مسبقة، هل يتلائم أم يتناقض معها؟ 
نقاش بنتائج التجربة 
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 النقاش هو الفصل الُملخص، والمعروض فيه مُساهمة البحث إلى المعرفة الشخصية ( أو لكل المعرفة العلمّية- اذا اكتشفت أمراً جديداً! ) مع دمج المعرفة السابقة. النقاش يرتكز على النتائج، الاستنتاجات، المشاكل الخاصة التي صادفتك في عملك، التحليل الُمراقب وُمتابعة ممكنه للعمل.
التجربة لم تنجح ! ما العمل؟
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نفترض أنكم نفذتم التجربة ووصلتم إلى وضع تريدون أن تعلنوا فيه: " التجربة لم تنجح". طبيعي بأن وضع كهذا يُسبب لكم خيبة الأمل. لذلك مهم أن نستوضح ما الذي أدى إلى "فشل" التجربة. هل حدث خلل تقني خلال التجربة مثلاً : كسرت الأدوات، الجهاز لم يعمل، سيتم القيام بمرحله معينه، أو أخطأتم بترتيب المراحل.
إذا حدث خلل فعلاً من المفضل إعادة التجربة، ولكن إذا كانت المشكلة من النوع الثاني – لم تحصلوا على النتائج التي توقعتموها من المفضل أن لا تيأسوا وقولوا "التجربة لم تنجح".
يجب عليكم أن تعودوا وتفحصوا افتراضكم، ومسار التجربة، مراحل التنفيذ، ومحاولة شرح ماذا  أدى بأن تحصلوا على نتائج تختلف لما توقعتم الحصول عليه.
واضح، بأنه هنا أيضاً من المفضل تنفيذ اعادات للتجربة ومُراقبة بقدر الإمكان.
مفضل معرفة: أيضاً باحثون قديمون ومجربين تُصادفهم مشاكل من هذا النوع ولا ييأسون ! العمل في البحث مرتبط بخيبات الأمل أكثر من مره، ومطلوب الصبر بهدف أن نصل إلى نتائج مُتزامنة وأمينه. بالإضافة لذلك، نتائج التي لا تتلاءم مع التوقعات هي بداية لاكتشافات جديدة. إذا حصلنا على نتيجة متوقعه مسبقاً، حقاً نحن طبقنا افتراض الذي فكرنا به ( أو شخص آخر قد طبق ذلك قبلنا)،  ولكن نتيجة غير متوقعه تلزمنا بالتفتيش عن شرح آخر ، جديد وربما أفضل لفهم الظواهر التي قمنا بمشاهدتها.
