פולחן הגוף של ה"יאקירמא" /הוראס מיינר
ל"יאקירמא" כלכלת שוק מפותחת מאוד ובני השבט מקדישים חלק גדול מזמנם לפעילות כלכלית.

עם זאת, מושקעים משאבים רבים בפעילות פולחנית וטקסית. הגוף עומד במוקד הפעילות הפולחנית הזאת. בני השבט מאמינים שמראה הגוף ובריאותו חשובים מאוד. לפי אמונתם, הגוף חלש, מכוער ונוטה למחלות, והדרך היחידה לשיפור מצבו, היא באמצעות השפעתם  החזקה של טקסים ופולחנים שונים.

* בכל בית מצוי מקדש אחד לפחות שבו מתבצעים טקסים ופולחנים כאלה. בבתי האח"מים ניתן למצוא מספר מקדשים כאלה. למעשה, הרווחה של בית מסוים נקבעת על – פי מספר המקדשים הללו. ככל שיש יותר מקדשים – יותר רווחה.

הטקסים אינם מתנהלים באופן משפחתי אלא באורח פרטי וסודי. לא מקובל לדבר על טקסים אלו, אלא רק  עם ילדים קטנים הזקוקים להדרכה.

* אנשי ה"יאקירמא" מרבים לעסוק ב"ענייני הפה". הם מאמינים כי למצבו של הפה השפעה רבה על יחסיהם החברתיים וכי ללא ביצוע "טקסי הפה" היומיים עשויות שיניהם לנשור. פולחן הפה היומי – שייראה לזר דוחה ביותר –  כולל הכנסה לפה של אוסף שערות קטן עם חומרים מאגיים מסוימים והנעתם בפה.

* בנוסף לפולחן הפה היומי, נוהגים בני השבט לבקר מספר פעמים בשנה אצל "איש הפה הקדוש". לכוהנים אלו יש מערכת מרשימה ביותר של אביזרים, הכוללת מחטים שונות, מקדחות ואזמלים. הם נוהגים להרחיב את החורים בשיני בני השבט ולמלא אותם בחומרים מאגיים שונים המונעים, לפי אמונתם, ריקבון. מובן שתהליך הריקבון נמשך, אבל בני השבט ממשיכים לבקר אצל הכוהנים ואף לתת להם מתנות יקרות ערך. זהו פולחן מכאיב ביותר, המצביע על הנטיות הסדיסטיות והמזוכיסטיות של בני השבט.

* הגברים בשבט נוהגים לשרוט מדי יום את פניהם עד זוב דם באמצעות מכשיר חד.
* הנשים אופות ראשיהן בתנור פעם בכמה זמן, והן מאמינות שהיופי בא דרך השיער.
* מקדש מילוח-תיב – אדם חולה באופן רציונאלי מנסה לרפא את עצמו, שם ברגע שאדם חולה עוזב את בני משפחתו ונכנס למקדש כלשהו שכל המוסכמות החברתיות, מחיי היומיום משתנים. כמו למשל חשיפת הגוף לפני הכוהנים ונעיצת מחטים בו. המטפלים בו הם כוהנים וכוהנות ואף אחד לא מתווכח אתם. מטרת אותו מקדש הוא לרפא אנשים, אך חלק גדול מהאנשים יוצא ללא רוח חיים.

 * בחדר המקדש ישנה קופסת קסמים בה יש עשבי מרפא, שאיש אינו יודע ממה הם מורכבים. האדם הולך לאיש מרפא והוא כותב לו משהו על נייר, בכתב סתרים .האדם הולך למומחה לעשבי מרפא וזה מספק לו את המרשם. את השאריות אין מסלקים אלא שומרים בארגז קסמים אשר בלב המקדש, מתוך אמונה שהם מגנים על בני השבט.

* אגן טבילה – שמימיו מגיעים מכלל הקהילה ובהם טובלים את כל המשפחה בזה אחר זה.
* המקשיבים – אנשים מיוחדים להם מספרים את כל הסודות והבעיות. אנשים שאמורים להביא מרפא לכל הבעיות ושהם בעצם לא נוגעים בחולה. רק מקשיבים, והחולה ככל שיזכור יותר מידע מימי ילדותו כך קל יותר למקשיב לפתור את בעיותיו. 
* הנשים בשבט הן מוזרות ביותר. למרות שהנורמה היא צניעות, אישי, שחושפת כמה שיותר מושכת תשומת לב ואהדה, יותר מהנשים הצנועות. 
ניתוח המאמר

המילה "יאקירמא" בהיפוך אותיות היא- אמריקאי.
האנתרופולוג מתאר במאמר זה את העם האמריקאי. האמריקאים דואגים לגופם, לבריאותם וליופי שלהם.

* בכל בית מצוי מקדש אחד לפחות שבו מתבצעים טקסים ופולחנים - חדרי השירותים שבהם איש ואישה מודרניים שוהים, חדר אמבטיה, סלון, חדר שינה ועוד... 
* האנשים מאמינים כי ברגע שישתמשו יותר בתרופות, איפור, דיאודורנטים וכו' הם יהיו יפים יותר. כל אלו בשפה הסוציולוגית נקראים פולחן הגוף. 
* איש הפה הקדוש – רופא השיניים. בתרבות המערבית סובלים בני האדם ממחלות שיניים ורופאי השיניים נחשבים לאלילים בעיני האדם המודרני. הללו צוברים מכרות של זהב.
* פרט לפולחן אצל הרופא יש גם את פולחן צחצוח השיניים, שבשפת הסוציולוג נקרא "טקס". אדם בחברה המערבית מטפל רבות בשיניים שלו.

* הגברים מתגלחים כל יום ולעיתים שורטים את פניהם עד זוב דם.

* מילוח תיב- בית חולים. כוהנים- אחים ואחיות.

* המקשיב -  הפסיכולוג בארה"ב תופעה רווחת מאוד. לאדם יש הרבה בעיות ואותם הוא מספר לפסיכולוג.
מטרת המאמר

מטרת המאמר לא הייתה ללמד על התרבות האמריקאית, אלא ללמד את המושגים "אתנוצנטריות ו"יחסיות תרבותית". 
הכותב, בדרך מאוד מעניינת גרם לנו להסתכל על התרבות האמריקאית שאנו מזדהים איתה, בזוית ראיה מאוד מיוחדת.
 הוא נותן לנו להרגיש שאנו הרבה יותר נעלים על שבט ה"יקירמא", גישה אתנוצנטרית, ובסוף מתברר לנו שמדובר בנו. 
דבר זה צריך ללמד אותנו שהתרבות שלנו גם כן יכולה להראות  פרימיטיבית, ביחס לתרבות אחרת. ע"י הדגמה זו של מיינר בולטת המסקנה כי נקיטת עמדה שיפוטית כלפי תרבויות היא פסולה.

מושגי יסוד   

גישה אתנוצנטרית- טוענת שניתן לקבוע מהי התרבות הטובה והעדיפה. אנשים המחזיקים בגישה זו קובעים כי תרבות מסוימת הנה מרכזית ועליונה בעוד יתר התרבויות שוליות ונחותות ביחס אליה.

גישת היחסיות התרבותית - טוענת שיש להבין ולבחון כל תרבות ביחס לעצמה, כך שאין תרבות אחת טובה או עדיפה ביחס לתרבויות אחרות.

